

**НИЖЕГОРОДСКИЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.**

ВЫХОДЯТЬ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЬ.

Цодиска принимается въ Редакціи „Нижегород. Епархіальныя Вѣдомості“ при Духовной Семинарії. Пѣна съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

1-го Іюня **№ 11-й** **1888 года.**

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

АРХИПАСТЫРСКОЕ ВОЗЗВАНІЕ

Преосвященнѣшаго Модеста, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго, по поводу девятьсотъ сътъятія крещенія Руси, возлюбленной о Христѣ Нижегородской настѣ

Благодать вамъ и миръ да умножится въ познаніи Бога и Христа Иисуса Господа нашего (2 Петр. 1, 2).

Извѣстно вамъ, возлюбленные братіе, что въ 15 день Іюля нынѣшняго 1888 года совершился 900 лѣтъ со времени крещенія Руси, при св. равноапостольномъ



русскомъ князѣ Владимирѣ. Этотъ юбилей составляетъ всероссійскій праздникъ и торжество и для всѣхъ насть имѣть важное значеніе.

Много великихъ благъ даровала Руси св. христіанская православная вѣра, перенесенная св. Владимиромъ изъ Греціи. Въ гражданскомъ отношеніи она утвердила на Руси самодержавіе, была причиною всѣхъ тѣхъ славныхъ и великихъ событій и ихъ послѣдствій въ жизни русского народа, какія чрезъ 900 лѣтъ являла русская самодержавная власть князей, царей и Государей подъ влияніемъ православной вѣры и Церкви; помогла русскимъ свергнуть съ себя татарское иго, побѣдить внутреннія междуусобія и нестроенія, сплотить разрозненные части государства въ одно цѣлое, распространить свои предѣлы, сообщить блага христіанского просвѣщенія и гражданственности подчиненнымъ языческимъ народамъ, словомъ — сдѣлать русское государство сильнымъ и славнымъ, какимъ оно есть въ настоящее время.

Въ духовномъ отношеніи православная вѣра сообщила намъ русскимъ истинное познаніе о Богѣ и истинное просвѣщеніе, правила благочестивой жизни и дѣятельности, объяснила значеніе настоящей жизни, назначеніе и цѣль въ жизни будущей, вѣчной. Много въ земной жизни мы встречаемъ несчастныхъ обстоятельствъ, скорбей, болѣзней душевныхъ и телесныхъ, много несемъ потерь, беспокойствъ, испытаній. Но среди всего этого гдѣ можемъ найти и находимъ истинное утѣшеніе, ободрение, успокоеніе, вразумленіе, духовное врачевство и твердую опору надежды, какъ не въ нашей св. вѣрѣ? Люди не знали бы, въ чёмъ состоитъ истинное семейное счастье, если бы благодать

христианства своимъ благотворнымъ дѣйствиемъ не оправдывала семейную жизнъ, не улучшила путемъ, не освящала ее, отъ нее не имѣла окаждаго ея члену въ частности и въ семье въ совокупности вышнимъ покровомъ. Кто есть Отецъ семействъ, какъ незаворецъ всего Господь Богъ? Но мы не имѣли бы права называть Бога своимъ Отцемъ, если бы свидѣніемъ вѣра о Христѣ не содѣяла наше чадамъ Божіи имена благодати. Мы не можемъ гли бы входить въ близкайшее общение и съ Богомъ, если бы Христианство не открыло намъ разныя къ тому путей и средствъ, если бы Сынъ Божій не пришелъ на землю, не совершилъ наше спасеніе своимъ Божественнымъ учениемъ, своимъ страданіемъ и смертю, воскресенiemъ изъ мертвыхъ, и вознесеніемъ въ небо, посланіемъ св. Духа на созданную Имъ Церковь и дарованіемъ св. Таинствъ, ведущихъ къ спасенію. Евангельское учение, заповѣди и оправданіе Христовы, это пресвѣтый свѣтильникъ на темныхъ шутяхъ нашей жизни (2 Петр. 1, 19). Оны ведутъ насъ по пути добродѣтелей къ небесному царству. Но откуда бы мы имѣли вѣрные понятія, въ чемъ состоитъ истинное добро и богоугодная жизнь, будущее всеобщее воскресеніе, будущее воздаяніе по гробомъ, если бы не объявила намъ это св. христианская вѣра? А сладостное упование на блаженное состояніе за гробомъ, на будущую блаженную жизнь въ вѣчности и на участіе въ небесныхъ благахъ, уготованныхъ любящимъ Бога, было бы намъ чуждо, если бы все это не было дано намъ въ христианствѣ. Въ это время въ земляхъ, занятыхъ вѣрою, въ земляхъ, наслаждающихся благами христианства. Сколько же это времія устроилось въ Россіи храмовъ Божіихъ, сколько

на русскомъ духовномъ небосклонѣ явилось угодниковъ Божиихъ, этихъ небесныхъ вѣздъ сияющихъ Божию благодатию и просвѣщающихъ въ настоящемъ времени вѣрующихъ во Христа, сколько русскихъ нашихъ братій сдѣлалось участниками царствія Божія, какъ много духовныхъ сокровищъ и памятниковъ Богъ даруетъ Россіи въ сохраняющихся въ ней свидѣтельствахъ, въ монастыряхъ, въ изданіяхъ слова Божія, Богослужебныхъ и Богословско-нравственныхъ творѣній и въ другихъ монастыряхъ христіанства. Нынѣшніе очевидцы и участники празднованія 900-лѣтняго юбилея Крещенія Руси — суть наследники всего этого. Наслѣдниками и участниками и такими же хранителями этихъ благъ состоять и благочестивые христіане Низовскія земли, съ первыхъ вѣковъ христіанства на Руси. Поэтому не подобаетъ намъ, братіе, оставлять безъ вниманія важности совершившагося 900-лѣтняго периода со времени крещенія Руси. Каждый изъ насъ участвуетъ въ плодахъ свѣтыни и отечественной славы. Каждый потому обязанъ принять живое участіе въ нынѣшнемъ общерусскомъ торжествѣ. Честь и слава и радость намъ отъ Бога, сподобившаго насъ праздновать это событие. Не многіе изъ нынѣшняго поколѣнія нашей Руси дождутся тысячелѣтняго юбилея крещенія Руси. Зато будущіе потомки вспомнятъ и они нынѣшніемъ 900-лѣтнемъ юбилеемъ вспомнятъ, во томъ, какъ онъ, праздновался, каковы были въ наше время христіане, каковы ревнители добра, какъ они благодарили Бога за прожитое время отечества, за множество Божиихъ благодѣяній, явленныхъ нашимъ предкамъ и намъ въ христіанствѣ. Поэтому следуетъ намъ, възлюбленные, изъ себя, изъ предковъ и въ примеръ потомкамъ

ознаменовать 900-лѣтній юбилей крещенія Руси такими добрыми дѣлами, которыя бы служили вѣчнымъ памятникомъ нашей св. вѣры и благочестія.

Какими же дѣлами?

Прежде всего вмѣстѣ съ св. Церковію въ священныx и єснопѣнїяхъ и молитвахъ возблагодаримъ и восхвалимъ Господа Бога за Его великія и безчисленныя милости, оказанныя Руси со времени ея крещенія до сего. За тѣмъ благодарственно вспомнимъ и молитвенно прославимъ просвѣтителя Руси, св. равноапостольнаго князя Владимира, и нынѣшнее духовное торжество означаемъ подражаніемъ хотя некоторымъ его благочестивымъ дѣламъ. Возьмемъ себѣ въ примѣръ его заботу устроенія храмовъ и ихъ обеспеченія. Св. Владимиръ любилъ строить храмы Божіи, любилъ видѣть ихъ благолѣпіе, струйное служеніе въ нихъ священниковъ, діаконовъ и другихъ лицъ изъ причта. Но онъ также любилъ и давать храмамъ и причтамъ содержаніе. Онъ обезпечивалъ ихъ десятинами съ своихъ имѣній. И это онъ дѣлалъ на основаніи Божія повелѣнія, которое такъ гласитъ: *всяка десятина земли, отъ семени земнаго, и отъ плода древянаго Господу есть, свято Господу.* И всякая десятина *олова и звецца, и всяко, еже паше придетъ во число подъ жезло десятое, будетъ свято Господу* (Лев. 27, 31—32). Отсюда-то вѣтъ послѣдствій установился на Руси обычай обезпечивать храмы и при нихъ причты десятинами и другими добровольными приношеніями. Въ нашей Нижегородской Епархіи есть много приходовъ и храмовъ такъ бѣдныхъ, что безъ посторонней помощи ни храмы, ни при нихъ причты не могутъ содержаться. Поэтому бываетъ, что такие приходы не замѣщаются священниками по полгода и

болѣе времени. А между тѣмъ известно, что оставаться долгое время прихожанамъ безъ причта, храмъ безъ Богослуженія вредно и пагубно по отношенію къ христіанской жизни и вѣчному спасенію. Выйти изъ такого затруднительнаго и прискорбнаго положенія можно только общими усилиями Боголюбцевъ. Общая забота въ такомъ святомъ дѣлѣ благогодна Богу. Чрезъ это содѣйствуется спасенію близкихъ, дается возможность прославлять Господа на всякѣмъ мѣстѣ, где есть общество вѣрующихъ. А кто помнитъ спасенію близкихъ, тотъ содѣваетъ и свое спасеніе. Кто участвуетъ въ обезпечении храмовъ Божіихъ и состояніи при нихъ причтovъ, тотъ идетъ по пути Богоуожденія. *Иже аще напоишь вы чашею воды имѧ Моє, ако Христовы есте, аминъ, слаголоівало не погубить мзды своя* (Марк. 9, 41), говоритъ Господь. Такъ заботился о св. Божіихъ церквяхъ и ихъ паstryряхъ св. равноапостольный князь Владимиръ и его потомки, русскіе князья. Такой обычай сохранялся и между нашими благочестивыми предками. Такъ дѣлаютъ и теперь многие Боголюбцы, воздвигаютъ и украшаютъ св. храмы тамъ, где не въ состояніи этого сдѣлать прихожане, даютъ обезпечenie причтамъ бѣдныхъ церквей и тѣмъ пріобрѣтать себѣ предъ престоломъ Божіимъ молитвенниковъ при жизни и по смерти. Великое дѣло — іерейскія молитвы и приносимая ими въ храмахъ безкровная жертва. Ихъ молитвами и Богослуженіями освящаются душа и тѣла вѣрующихъ, умножается благодать Божія, приходитъ озареніе, просвѣщеніе, утвержденіе и всякий благий даръ свыше отъ Отца свѣтловъ. Но какъ можетъ достойно совершаться Богослуженіе, если нѣтъ храмовъ, нѣть священныхъ лицъ для этого, если храмы

и причы не обезпечены содержаніемъ. А безъ Богослуженія въ храмахъ христіане могутъ охладѣть въ любви къ Богу, впадать въ разные нравственные недостатки, пороки и безвѣріе. Чѣмъ больше храмовъ Божіихъ, сіѧющихъ благолепіемъ и стройнымъ чиномъ Богослуженія, чѣмъ лучше обезпечены состояніе при нихъ причты, тѣмъ (удобнѣе между) прихожанами утверждается Богоиздѣліе; Богочтение, нравственная жизнь и спасеніе. А чтобы это осуществилось, для этого однажды общее усиліе Общай помогать бѣднымъ церквамъ и причтамъ, и ихъ прихожанамъ воходить ко времени наਮъ. Апостольскимъ оси спроводивши бѣху скупои имаху всѧобщу. *И стяжанія и импія продаху и раздаху всимъ, аще же аще и то требование* (Лъянъ 2, 44—45); говорится въ книгѣ Апостольской Лъянѣи Апостолъ Павелъ писать христіанамъ, что онъ идетъ въ Ерусалимъ, чтобы послужить святымъ, ибо Македонія и Ахая усердствуютъ и некоторымъ подаяніемъ для бѣдныхъ между святыми въ Ерусалимѣ. Усердствуютъ, говорить Апостолъ, да и должностники они предъ ними (Ерусалимскими святыми). Ибо если язычники сдѣлялись участниками въ ихъ духовномъ, то должны и имъ послужить въ тѣлесномъ (Рим. 15, 25—27). Если храмы Божіи, гдѣ бы они ни были, въ нуждахъ приходахъ и мѣстахъ, и служащіи въ нихъ іереи сообщаютъ и распространяютъ вездѣ и всѣмъ благодать Божію, прощеніе во грѣхахъ и другія блага, намъ нужные, то это не обязываетъ ли всѣхъ насть давать по своей силѣ пособіе бѣднымъ храмамъ и ихъ причтамъ? Скажемъ словами Апостола: *аще мы духовнаѧ слѧхомъ вамъ, велико ли, аще мы ваша тѣлесная пожнемъ?* Не вѣсте ли, яко дѣлающіи священнаѧ отъ святилища ядуть,

и служащие олтарю, со олтаремъ отъятся! Тако и Господь повелъ проповѣдающимъ благовѣстіе отъ благопастія жити (1 Кор. 9, 11—14). Достоинъ до есть дѣлатель мѣды своего, Говорить Господь (Мате. 10, 10). Прилежащи добро пресвитери сугубая части да сподобляются, паче же труждающіся во словѣ и учениї, говорить Апостоль (1 Тимо. 5, 17).

А потому, возлюбленные братіе, приглашаемъ въ вовлаждаемъ вашу любовь и благочестіе для увѣковѣченія нашей общей благодарности къ Богу за дарованный намъ духовный блага въ христіанствѣ, въ память 900-летнаго періода времени со времени крещенія нашей св. Руси, принести посильный добровольный по жертвованія денежныя, или кто чѣмъ можетъ, для пособія нуждающимся церквамъ и причтамъ нашей Нижегородской Епархіи. Благочестивая ревность по св. вѣрѣ и Церкви не дѣлаютъ тягостными ни малыя, ни большія пожертвованія. Сердечное расположение и малое дѣлать многимъ и удѣляемое многое отъ многаго не уменьшаетъ его, потому что все восполняется благодатью и благословеніемъ Божіимъ. Если *ликуйница*, по слову Божію, *взимъ дасть Богови* (Притч. 19, 17), это чѣмъ болѣе даютъ Богу добровольные жертвователи въ снабденіе и обеспеченіе бывшихъ храмовъ Господа и Его священнослужителей.

Такъ мы можемъ означивать торжество девятнадцатилетія крещенія Руси!

Благодать со всими любящими Господа нашего Иисуса Христа въ неистощніи (Ефес. 6, 24). Аминь.

— 15 —
15-го Мая 1888 года.

Смиренный Модестъ, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій.

ОПРЕДѢЛЕНИЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

*Отъ 17 февраля 1888 года № 375, о праздновании
900-летия крещенія русскаго народа.*

Къ исполненію Духовенства.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйший Правительствующій Синодъ имѣли суждение о празднованіи въ текущемъ 1888 г. девятистолѣтія со времени крещенія русскаго народа. Приказали. Въ текущемъ 1888 году исполнится 900-лѣтие крещенія русскаго народа при Святомъ и Благовѣрномъ Князѣ Владимиѣ. Въ благодарномъ воспоминаніи объ особой милости Божіей, озарившей русскую землю свѣтомъ истинной вѣры и о подвигахъ Святаго и Равноапостольнаго Князя Владимира, заботами котораго было впервые положено твердое основаніе христіанскому просвѣщенію русскаго народа по учению Восточной православной церкви, Святѣйшій Синодъ призываєтъ всѣхъ вѣрныхъ чадъ россійской церкви къ торжественному принесенію Господу Богу благодарственной молитвы и къ прославленію Святаго и Равноапостольнаго Князя Владимира, нареченаго во св. крещеніи Василемъ, и для сего полагая пріурочить молитвенное воспоминаніе о крещеніи русскаго народа ко дню очествованія памяти просвѣтителя русской земли — 15-му юля, Святѣйшій Синодъ благословляетъ: наканунѣ, 14 юля, во всѣхъ церквахъ Имперіи соборныхъ, приходскихъ и монастырскихъ, а также церквахъ придворнаго и военного вѣдомства, и во всѣхъ домовыхъ, имѣющихъ особые причты, совершить всеобщное бдѣніе по чину богослуженія, положенного уставомъ на храмовыя праздники; въ самый же день праздно-

ванія 15 іюля божественную литургію въ кафедральныхъ соборахъ епархиальными преосвященными, а въ отсутствіи ихъ викаріями, въ прочихъ церквахъ настоятелямъ въ сослуженіи остальныхъ священнослужителей, съ произнесенiemъ соотвѣтствующихъ воспоминаемому событию поученій; по окончаніи же литургіи - благодарственное Господу Богу молебствіе съ крестнымъ ходомъ на рѣку, или источникъ для водоосвященія по ину, положенному на 1 августа. Чтеніе акаиста Святому и Равноапостольному Князю Владиміру можетъ быть отнесено и къ всеночному бдѣнію, и къ самому дню празднства, въ который разрывается цѣлоневный звонъ. Епархиальнымъ преосвященнымъ предоставляется сдѣлать распоряженіе объ устройствѣ въ этотъ день торжественныхъ собраній съ произнесенiemъ рѣчей, посвященныхъ празднуемому событию. Что же касается чествованія девятисотлѣтія крещенія русскаго народа въ городѣ Кіевѣ, то таковое дозволяется совершить въ порядкѣ, начертанномъ митрополитомъ Кіевскимъ въ представлениі его Святѣшему Синоду по сему предмету. Вмѣстѣ съ симъ, для запечатленія навсегда въ благоговѣйной памяти православныхъ чадъ русской церкви имени просвѣтителя русскаго народа, Святаго и Равноапостольного Князя Владимира, Святѣшій Синодъ признаетъ необходимымъ установить: а) чтобы въ молитвахъ на литії, по Евангелію на утрени передъ канономъ, равнозначныхъ отпустахъ и молитвахъ, въ коихъ поминаются имена святителей вселенскихъ и русской церкви, имя Св. и Равноапостольного Князя Владимира поминалось непосредственно послѣ именъ Св. Равноапостольныхъ Кирилла и Меѳодія, учителей словенскихъ, и б) чтобы день празднованія памяти Св. и

Равноапостольного Князя Владимира 15 июля быть отнесены къ числу среднихъ церковныхъ праздниковъ и для сего въ печатныхъ мѣсяцесловахъ число это означалось, какъ принято, крестомъ въ полукругъ.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССІЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Преосвященному Модесту Епископу Нижегородскому и Арзамасскому.

Объ увольненіи Архимандрита Лаврентія отъ должности настоятеля Благовѣщенского монастыря и определеніи на его место архимандрита Мѣѳодія.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали представленіе Вашего Преосвященства, отъ 20 минувшаго Апрѣля за № 2891, въ коемъ ходатайствуете объ увольненіи архимандрита Лаврентія, согласно просьбѣ его, по преклонности лѣтъ и слабости здоровья, отъ должности настоятеля Нижегородскаго Благовѣщенскаго третьекласснаго монастыря съ дозвoleniemъ ему: а) жить въ той же обители; б) получать изъ доходовъ братскихъ и изъ процентовъ съ монастырскихъ капиталовъ ежегоднаго пособія по 200 рублей; в) пользоваться монастырскими освѣщеніемъ и отопленіемъ, братскою трапезою и прислугою и г) совершать божественную литургію въ монастырѣ въ какой-либо церкви, когда пожелаетъ, во вниманіе къ долговременной, примѣрно-усердной службѣ его въ должности настоятеля и благочиннаго монастырей и 2) о перемѣщении на открывающуюся такимъ образомъ вакансію настояте-

ля въ Благовѣщенскомъ монастырѣ настоятеля Батурина монастыря, Черниговской Епархіи, архимандрита Меѳодія, съ назначеніемъ его и сверхштатнымъ членомъ Нижегородской Духовной Консисторіи. Приказали: Согласно ходатайству Вашего Преосвященства, уволивъ архимандрита Лаврентія, вслѣдствіе просьбы его, по преклонности лѣтъ и слабости здравья, отъ должности настоятеля Нижегородскаго Благовѣщенскаго третьекласснаго монастыря, съ оставленіемъ его на жительствѣ въ сей обители на изложенныхъ въ представленіи Вашего Преосвященства основаніяхъ, съ тѣмъ, однако, чтобы архимандритъ Лаврентій всякій разъ испрашивалъ благословеніе настоятеля на совершение въ одной изъ монастырскихъ церквей богослуженій, назначить на негоusto настоятелемъ названнаго монастыря, настоятеля Батурина монастыря архимандрита Меѳодія, съ опредѣленіемъ его и сверхштатнымъ членомъ Нижегородской Духовной Консисторіи, поручивъ при семъ Хозяйственному при Святѣйшемъ Синодѣ Управлению слѣдѣть распоряженіе объ отпускѣ архимандриту Меѳодію изъ подлежащаго источника слѣдующихъ по положенію прогонныхъ дѣнегъ; о чёмъ, для зависящихъ распоряженій, послать Вашему Преосвященству и Преосвященному Черниговскому указы, а въ Хозяйственное Управление передать выписку изъ настоящаго опредѣленія, Мая 13 дня 1888 года, № 1973.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНИЯ И ИЗВѢСТИЯ.

Отношение Его Превосходительства Г. Начальника Нижегородской губерніи Его Преосвященству Преосвященнѣйшему Модесту отъ 12-го Мая сего года за № 1584.

Baщe Преосвящеnствo,

Милостивый Архипастырь!

Согласно желанію Вашего Преосвященства, мною были отправлены по назначению снимокъ со стяга дружины Князя Пожарского и Гражданина Минина, которымъ Вы благословили выведенный изъ Нижнаго въ Холмъ Оренбургскій № 2-й казакій полкъ, и Ваше письмо на имя Генераль-Майора Вонлярлярского.

9-го сего Мая мною получена телеграмма, кото-
рорую Генераль Вонлярлярскій сообщилъ, что въ этотъ
день послѣ молебна стягъ переданъ Оренбуржпамъ, и
казаки, глубоко тронутые памятью о нихъ Вашего
Пресвященства, просятъ принять ихъ сердечную bla-
годарность и душевную признательность.

Сообщая объ этомъ и испрашивая Архипастырское
благословеніе, съ истиннымъ почтеніемъ и совершен-
ной преданностію, имѣю честь быть
Вашего Преосвященства покорѣйшимъ слугою
Н. Барановъ.

Благодарственная телеграмма Оренбургских казаковъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Мозырскому архиепископу и митрополиту Могилевскому от Еинешонто

Съ благовѣнемъ принять присланный Вашимъ Преосвященствомъ снимокъ со ратнаго знамени Князя Пожарскаго и Гражданина Минина. Оренбургскіе казаки просятъ Васъ и братію Каѳедральнаго и Спасопреображенскаго Собора принять ихъ глубокую признательность за дорогую для русскаго сердца память.

Генераль-Майоръ Вонлярлярскій.

Полковникъ Грековъ.

Пожертвованіе въ Каѳедральный Соборъ купцомъ А. О. Сапожниковымъ точнаго списка съ знамени Князя Пожарскаго.

Каѳедральный Протоіерей Порфирий Іоасафовичъ Владімірскій рапортъ донесъ Его Преосвященству, что въ семь 1888 году предъ праздникомъ Пасхи бывшимъ Каѳедральнаго Собора старостою купцомъ А. О. Сапожниковымъ доставлено въ оный соборъ новое писанное на полотнѣ знамя — точный списокъ съ ратнаго знамени или стяга, съ которымъ въ 1612 году Князь Д. М. Пожарскій съ Косымою Мининымъ лично водительствовали ополченiemъ, вышедшimъ изъ Нижнаго-Новгорода для избавленія Москвы отъ Поляковъ. Хотя такой же списокъ имѣется при Каѳедральномъ Соборѣ, но онъ, какъ Святыня, хранится при памятнике, воздвигнутомъ въ память незабвенныхъ заслугъ доблестнаго Нижегородскаго гражданина Космы Минина, и въ крестныхъ ходахъ не употребляется, между тѣмъ

гражданамъ города давно желалось, чтобы это дорогое для нихъ знамя предносилось въ крестныхъ ходахъ съ прочими иконами и хоругвями. И вотъ этимъ новымъ спискомъ желаніе гражданъ теперь удовлетворено, который съ сего времени употребляясь въ крестныхъ ходахъ, будетъ приводить имъ на память славную заслугу доблестнаго ихъ гражданина. На семь репортъ резолюція Его Преосвященства отъ 5 мая сего года послѣдовала таковая: „Благодарить жертвователя съ припечатаніемъ въ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ“.

Репортъ Его Преосвященству, Преосвященному Модесту, Епископу Нижегородскому и Арзамасскому, Княгининскаго уезда, села Пергалей Священника Александра Нечаева, объ исполненіи христіанскаго долга исповѣди и причастія св. Таинъ прихожанами села Пергалей.

Во исполненіе указа Нижегородской Духовной Консисторіи, почительнѣйше доношу Вашему Преосвященству, что мои прихожане села Пергалей въ нынѣшнемъ 1888 году христіанскій долгъ исповѣди и причастія св. Таинъ исполнили количествомъ болѣе прошлаго 1887 года на 6-ть человѣкъ, т. е. въ 1887 г. муж. пола было 191, а женск. пола 324, а въ 1888 году муж. пола было 194, а женск. 327, обоего пола въ 1888 году 521. Но что всего отраднѣе, то это то, что въ означенномъ количествѣ отмѣчены бытчиками такія лица, которые отъ 6-ти до 30-ти лѣтъ до сего года вовсе не исполняли христіанскаго долга. Поэтому, осмѣливаюсь представить Вашему Преосвященству и самый списокъ означенныхъ лицъ. 1888 г. Мая 16 дня.

С П И С О К Ъ

съсоборъ отъ ябогъ бѣзъ вѣдъ
благодарствіемъ вѣнчаніемъ вѣзъ
лицъ, по нѣскольку лѣтъ не исполнявшихъ христіан-
скаго долга исповѣди и причащенія св. Таинъ, но въ
нынѣшнемъ 1888 году его исполнившихъ, — прихода се-
ла Пергалей, Княгининскаго уѣзда, 4-го Благочинни-
ческаго Округа.

Званіе, отчество и фамилія, и кто сколько лѣтъ не былъ у испо-
вѣди и причастія св. Таинъ.

1 Крестьянъ Иванъ Лаврентьевъ Карабановъ 30 лѣтъ.

2	—	Анна Юасафова Лесина . . .	20
3	—	Ульяна Васильева Сорокина .	12 —
4	—	Акифій Михайловъ Шушинъ .	11
5	—	Васса Семенова Деревнина .	11
6	—	Евсімія Никитина Кузина .	11
7	—	Евлокія Константин. Лесина .	11 . —
8	—	Леонтій Никитинъ Ловцовъ .	10
9	—	Петръ Аѳанасьевъ Дряхловъ .	9 —
10	—	Михаилъ Семеновъ Шушинъ .	9 —
11	—	Иванъ Викторовъ Полянскій .	8
12	—	Пелагія Егорова Ротанова .	7
13	—	Пераскова Васил. Варганова .	7
14	—	Наталія Алексѣева Жукова .	888 .
15	—	Пелагія Іонова Другова .	6

Съ церковными документами вѣренъ. Свидѣтель-
ствуемъ: Священникъ села Пергалей Александръ Не-
чаевъ. Псаломникъ Александръ Дорохотовъ.

*Объ исполненіи христіанскаго долга исповѣди и св. при-
частія некоторыми лицами въ приходѣ села Аѳанасьев-
ска (Нижегор. уѣзда).*

Священники села Аѳанасьева, Нижегородскаго
уѣзда, Александръ Фіалковский, рапортъ отъ 13

Малъ сего года, донесъ Его Преосвященству, что въ числѣ исполнившихъ христіанскій долгъ, въ настоящемъ году были атаки лица, въ которыхъ отъ роду никогда не были у свѣтина приращенія, или же 10, 15ъ и болѣе лѣтъ. Такъ юдно семейство, состоящее изъ пяти членовъ: матери (90 лѣтъ), двухъ я сыновей (одному 65, другому 58 лѣтъ) и двухъ старыхъ девицъ, которые все прежде никогда не бывали у причастія св. Таинъ и очень рѣдко посещали храмъ Божій, въ настоящемъ году всѣ пять недовѣръ исполнили христіанскій долгъ и стали въ сердца къ храму Божію.

Донесеніе въ Нижегородскій Епархіальный Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества Горбатовскаго узда села Павлова Николаевской церкви Священника Иоанна Покровскаго.

Честь имѣю при семъ представить въ оный Комитетъ подписанной листъ и при ономъ деньги, въ количествѣ ста шестидесяти восми (168) рублей. Деньги эти частично собраны мною по подписанному листу, а частю, 150 рублей, вручены мнѣ однимъ духовнымъ сыномъ, ремесленникомъ, проживающимъ въ селѣ Павловѣ, слѣдующимъ образомъ:

Въ недѣлю Православія, для возбужденія въ прихожанахъ усердія къ дѣлу распространенія св. Православной вѣры между язычниками, было прочитано поученіе и послѣ онаго произведенъ сборъ (сборъ этотъ представленъ мѣстному о. Благочинному). Вечеромъ того же дня, по окончаніи вечерни, входитъ въ алтарь

означеній Боголюбець и, ни слова не говоря, вручаєтъ
мнъ 50 рублей, при запискѣ слѣдующаго содержанія:
„Тайно. Жертвуя 50 руб. въ память своихъ усопшихъ
родителей — Иларіона и Анны на разъясненіе и рас-
пространеніе Православной вѣры. Эти деньги нажиты
трудолюбиемъ усопшихъ, и при концѣ ихъ жизни мнѣ
отказаны, и я по сіе время ими пользовался съ пріу-
множеніемъ Божіей благодати“. — Потомъ чрезъ два дня
этотъ же Боголюбець, такимъ же образомъ, по оконча-
ній вѣчерни, взошедши въ алтарь, подаетъ уже 100 р.
при запискѣ. „Тайно. Пожертвовано 100 р. на пропон-
вѣдь и распространеніе Христіанской Православной
вѣры о здравіи и спасеніи грѣшныхъ рабовъ: Василія
и Любви съ чады“. 1888 г. Мая 7 дня, № 12.

Неизвѣстному благотворителю за его пожертвованія
объявляется благодарность Епархіального Начальства.

Объ учрежденіи церковно-приходскаго попечитель-

ства.

При Рождественской церкви села Богородского,
Борбатовского уѣзда, въ временно существовавшее цер-
ковно-приходское попечительство въ настоящее время
учреждено навсегда.

О потребности Россіи въ низшемъ техническомъ и професіональному образованіи и способахъ его распространенія. *)

При разнообразі мѣстныхъ потребностей и отраслей занятій, экономическихъ условій, обычаевъ, нравовъ, материальныхъ и личныхъ средствъ различныхъ мѣстностей обширной Россіи, намъ необходимы, кромѣ специальныхъ школъ по разнымъ отраслямъ сельского хозяйства, слѣдующіе уже болѣе или менѣе известные типы низшихъ *техническихъ* учебныхъ заведеній, представляемые здѣсь лишь въ общихъ чертахъ.

1) Низшія, слѣдующія за начальными (или городскими) училищами, школы и училища обученія рукодѣліямъ или мастерству (ремесленныя) двухъ степеней: школы *рукодѣлій* и училища *мастерства*, съ обязательнымъ, какъ въ тѣхъ, такъ и другихъ, прикладнымъ и дополнительнымъ общеобразовательнымъ курсомъ и мастерскими для практическаго обучения, по систематически выработаннымъ программамъ, одному или несколькимъ мастерствамъ. Первые изъ сихъ заведеній (низшая ступень) *школы рукодѣлій*, для подготовки рабочихъ, съ самымъ элементарнымъ теоретическимъ класснымъ преподаваніемъ; а вторыя (высшая ступень) — *училища мастерства*, для подготовки линъ, могущихъ быть впослѣдствіи старшими подмастерьями (*confré-maîtres*) и хозяевами — мастерами, съ болѣе обширнымъ, чѣмъ въ

*) Продолженіе статьи: „Первый международный конгрессъ по вопросамъ техническаго, промышленнаго и коммерческаго образования, происходившій во Франціи, въ Бордо, въ сентябрь 1886 г.“ Печатается по распоряженію Нижегородской Духовной Консисторіи, въ извлечениі.

первыхъ, научнымъ курсомъ (не превышающимъ однако, по общеобразовательнымъ предметамъ, курса сельскихъ образцовыхъ двухъ классныхъ или городскихъ училищъ).

2) *Учебные мастерския*, для практическаго обученія взрослыхъ и малолѣтнихъ какому-либо мастерству, классное преподаваніе въ нихъ замѣняется популярными техническими бесѣдами, или чтеніемъ популярныхъ, соответствующихъ изучаемому мастерству, руководствъ, а сверхъ того черченіемъ и рисованіемъ. Эти учебныя мастерския устраиваются самостоятельный или при существующихъ городскихъ и сельскихъ училицахъ.

3) *Общеобщественные классы промышленного черченія и рисования*, въ городахъ, а также селеніяхъ (центрахъ заводской и кустарной промышленности), устраиваемые самостоятельный или при мѣстныхъ различного рода городскихъ и сельскихъ училицахъ.

4) *Промысловыя школы и училища*, для подготовки къ распространенному на мѣстѣ промыслу (напр. рыболовству и обработкѣ рыбныхъ продуктовъ, винодѣлію, обработкѣ волокнистыхъ растений, фруктовъ, пушинны, дичи и мног. другихъ), съ обобщымъ теоретическимъ (прикладнымъ и общеобразовательнымъ) курсомъ и практическимъ обученіемъ усовершенствованнымъ приемамъ даннаго промысла.

5) *Технические школы и технические вечерніе и воскресные курсы* (безъ мастерскихъ и практическихъ работъ), для теоретического элементарнаго преподаванія нѣкоторыхъ соответствующихъ мѣстной промышленности прикладныхъ знаній и служащихъ для подготовки къ нимъ общеобразовательныхъ предметовъ. Первые, т. е. правильно организованные дневныя техническія школы, предназначаются для малолѣтнихъ, прошедшихъ

начальное или городское училище, а вторые, в т. е. вечерние и воскресные курсы — для лицъ всѣхъ возрастовъ.

6) *Низшія торговые городскія школы*, для подготовки мелкихъ торговцевъ, приказчиковъ, низшихъ конторщиковъ или торговыхъ агентовъ, — самостоятельный, или въ видѣ специальныхъ отдѣлений при городскихъ училищахъ.

7) *Центральныя ремесленныя училища*, съ цѣлью подготовки завѣдывающихъ (управляющихъ) и учителей для указанныхъ въ предыдущихъ пунктахъ Начальныхъ заведеній, устраиваемыя предпочтительно въ видѣ особыхъ высшихъ дополнительныхъ отдѣлений, смотря по назначенію подготавляемыхъ лицъ, при некоторыхъ изъ училищъ мастерства (высшей категоріи), упомянутыхъ въ пункте 1-мъ, или при некоторыхъ изъ торговыхъ школъ (пунктъ 6-й).

Но и приведенные здесь типы заведеній, въ виду тѣхъ же причинъ, едва ли окажется возможнымъ применять въ каждой мѣстности въ полномъ объемѣ, а необходимо будетъ, въ соответствии съ мѣстными потребностями и средствами, видоизменять ихъ внутреннее устройство, учебные планы, личный учебный составъ и способы завѣдыванія.

Кромѣ того, могутъ возникнуть еще новые, не менее полезные типы, которые при новизнѣ видѣа нынѣ предусмотреть невозможно.

Въ настоящее время, кромѣ упомянутыхъ выше частныхъ обществъ, немногихъ пока общественныхъ учрежденій и частныхъ лицъ, занимающихся у настѣ распространениемъ техническаго образования, само Правительство и особенно Министерство Народнаго Пропаганды заинтересованы успехомъ этого дѣла.

Вырабатываемый нормальный законъ о промышленномъ образованіи имѣть цѣлью двинуть его и дать ему надлежащее правильное направление.

Однако, изданиемъ сего закона, какъ бы онъ не удовлетворительно онъ ни былъ, составленъ, задача еще не можетъ считаться разрѣшеною.

Правительство, не располагающее достаточными денежными и личными средствами, не можетъ взять на себя осуществление всей этой обширной и сложной задачи. Несколько миллионовъ въ годъ были бы каплею въ морь, сравнительно съ существующою громадною потребностью. Задача становится еще сложнѣе, если принять во вниманіе, что возможность, съ одной стороны, умноженія практическихъ школъ, а съ другой — достиженія желаемой цѣли — воздѣйствовать, посредствомъ ихъ, на мѣстную промышленность, — зависитъ не отъ однихъ только материальныхъ средствъ, но и отъ практическаго устройства заведеній, т. е. отъ отвѣщающаго мѣстной потребности и указаніямъ мѣстной среды выбора, вводимаго въ школы занятія мастерствомъ; отъ правильныхъ, оправданныхъ опытомъ, современныхъ приемовъ сего обученія; отъ умѣлаго, въ соотвѣтствіи съ специальностью каждого подобного училища, сочетанія предметовъ, объема и методовъ класснаго прикладнаго и общего образовательнаго преподаванія *); отъ практическаго, при имѣющихся въ каждомъ случаѣ средствахъ, внутреннаго устройства заведенія и, наконецъ, отъ способа

*). Отличие старыхъ, повсемѣстно забракованныхъ рутинныхъ рукодѣльныхъ или ремесленныхъ школъ, отъ подобныхъ заведеній повышшаго типа, вполнѣ оправдавшихъ себя на практикѣ, состоить въ томъ, что въ первыхъ занятія мастерствомъ вводились

веденія въднемъ воспитательнаго и образовательнаго дѣла. Подтверждениемъ сему могутъ служить примеры многихъ иностранныхъ и даже некоторыхъ русскихъ школъ, доказывающіе, что, на большія средства были устраиваемы весьма плохія заведенія, а на малыя — давнія хорошия результаты. Выходитъ изъ этого, что въ Вѣвиду сего полеза и необходимо есть изданія закона, впервые установливающагоущастъ коренные начала низшаго промышленнаго образования слишкомъ очевидны.

Правительство, близко заинтересованное успѣхами промышленной политики, должно въвести въ практику какъ бы случайнымъ приданіемъ къ общеобразовательному классному преподаванію, безъ всякой внутренней съ нимъ связи и безъ присоединенія нѣкоторыхъ прикладныхъ знаній, необходимыхъ для уясненія самой техники ремесла; во вторыхъ же, т. о. въ новѣйшихъ школахъ, главная цѣль теоретического классного обучения состоить въ ознакомлении учениковъ съ основными начальами непосредственно относящихся къ изучаемымъ руководствамъ прикладныхъ наукъ, дающихъ сознательное понятіе о причинахъ и условіяхъ всѣхъ употребляемыхъ въ мастерствѣ приемовъ, орудій, материаловъ и т. п. (краткія элементарныя технологія, практическая механика, физика, химія); а общеобразовательные предметы, какъ напр. ариѳметика, географія, естествознаніе, геометрія, черченіе, рисование, служить преимущественно для подготовки учениковъ къ пониманию прикладныхъ наукъ, принарочены къ преслѣдуемымъ школой практическимъ цѣлямъ и основаны на относящихся къ области изучаемаго промысла свѣдѣніяхъ, задачахъ и примѣрахъ. Именно этимъ путемъ достигнуты блестящіе результаты, такъ какъ ученики, не мопущіе ни въ какой школѣ получить требующуюся промышленному работнику опытность, выходить изъ нея съ разумнымъ всестороннимъ пониманіемъ своего дѣла и вооруженные достаточными знаніями для дальнѣйшаго самоусовершенствованія, чѣмъ и устранено нынѣ прежнее нареканіе на ремесленныя школы въ невозможности подготовить въ нихъ практиковъ-работниковъ.

сего нового предприятия, имѣть, очевидно, больше средствъ, чѣмъ отдельные общественные частные учрежденія, хѣю разработки способовъ его усовершенствованія; но и то не будетъ, на первыхъ порахъ, затруднено въ практическомъ разрешеніи массы общихъ частныхъ вопросовъ, которые не могутъ быть предрешены въ новомъ законѣ. Они возникнутъ вслѣдъ за изданіемъ его, при примѣненіи къ каждому отдельному открываемому по чьей быни было инициативѣ училищу, не исключая и тѣхъ немногихъ предположенныхъ Правительствомъ къ учрежденію, на свои средства, и вызовутъ необходимость весьма тщательной, дополнительной разработки, для которой данныхъ въ настоящее время не имѣется. Собрать же эти данные можно только двумя путями: или подробнымъ на мѣстахъ изслѣдованіемъ устройства и внутренней жизни различного рода русскихъ и иностранныхъ заведеній, чрезъ командированныхъ съ цѣлью лицъ, вполнѣ свѣдущихъ и преданныхъ дѣлу техническаго образования, или же созывомъ съездовъ и конгресовъ русскихъ и иностранныхъ специалистовъ. Послѣдній путь, безъ сомнѣнія, удобнѣе и принесетъ во всѣхъ отношеніяхъ большую пользу, такъ какъ, независимо отъ собранія свѣдѣній необходимыхъ Правительству, — посредствомъ обмѣна мыслей и обсужденія между собой означенныхъ лицъ, значительнѣйшее число русскихъ лѣтателей воспользуется такими всесторонними специальными свѣдѣніями и практическими указаніями, которыхъ ни въ печатныхъ руководствахъ, ни въ какой либо школѣ получить невозможно.

По опыту, добѣтому всѣми учеными и практическими международными съездами, ближайшую пользу

извлекада изъ нихъ всегда та страна, въ которой проходило собраніе, что вполнѣ естественно, такъ какъ самый созывъ подобныхъ съездовъ вызывался большою частью желаніемъ или же необходимости прибѣгнуть къ совѣту и сотрудничеству значительной шайкой, чѣмъ имѣется на мѣстѣ, числа опытныхъ и знающихъ людей.

На основаніи изложенныхъ выше данныхъ, мы именно находимся въ постыднѣмъ изъ указанныхъ положеній.

Поэтому, едва ли требуются доказательства въ томъ, что приглашеніе нами свѣдущихъ представителей другихъ націй, собраніе прѣзъ нихъ свѣтлый произвѣденныхъ до сихъ поръ въ разныхъ странахъ попыткахъ по части специального образования трудящихся населеній, подробная сообща сравненія оцененныхъ начинаний и выработка наиболѣе практическихъ и правильныхъ началь и приемовъ, устрашающихъ возможность крупныхъ ошибокъ и вызываемыхъ ими непроизводительныхъ затратъ и разочарованій затрудняющихъ столь желательное повсемѣстное распространеніе этого новаго дѣла, окажетъ существенную услугу не только всѣмъ остальнымъ государствамъ, но въ особенности **России**.

Нельзя сомнѣваться въ томъ, что созывъ въ Петербургѣ, въ 1888 г., Международнаго конгресса по вопросамъ професіонального вообще образования, особенно если будетъ предпринята, по сношениіи свѣтлыми изъ иностранныхъ государствъ, основательная предварительная для него съѣзда подготовка, окажетъ намъ во всѣхъ отношеніяхъ громадную пользу.

Означенный конгрессъ, которому, въ видѣ ближайшаго опредѣленія круга вопросовъ для обсужденія,

можъ бы предшествовать мѣстный русскій съездъ представителей существующихъ у насъ практическихъ школъ и учрежденій, занимающихся этимъ дѣломъ, часть Правительству, безъ значительныхъ хлопотъ, на мѣстѣ, въ С.-Петербургѣ, боратъйший современный материалъ о томъ, что дѣлается по сему предмету въ другихъ странахъ, и твердую почву для дальнѣйшихъ трудовъ и усовершенствованій на важномъ пути, которому оно нынѣ предполагаетъ слѣдоватъ; а привлече-
ніемъ общественнаго вниманія на дѣло профессиональ-
наго образования и разъясненіемъ наиболѣе лучшихъ, про-
стѣйшихъ и дешевыхъ приемовъ и способовъ устрой-
ства различныхъ для сего заведеній, послужить, какъ
и въ здѣсь, съ одной стороны, къ оживленію дѣятельности
и усовершенствованій существующихъ уже у насъ
специальныхъ школъ, а съ другой — къ возбужденію
значительнаго частнаго и общественнаго почина и но-
выхъ начинаній въ указанномъ направлении.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Отъ Правленія Арзамасскаго Духовнаго Училища.

Правленіе Арзамасскаго Духовнаго Училища симъ доводить до свѣдѣнія о. Благочинныхъ и всего духовенства Арзамасскаго Училищнаго Округа, въ который исправления ошибокъ выравниваются въ раскладочную таблицу денежныхъ взносовъ Благочинныхъ на содержаніе Училища.

1. Благочинный З-го Арзамасскаго Округа долженъ вносить ежегодно 495 р. 32 к., а не 597 р. 38 к.

2. Благочинный 4-го Арзамасскаго Округа долженъ вносить 597 р. 38 к., а не 495 р. 32 к.
3. Благочинный 1-го Ардатовскаго Округа долженъ вносить 499 р. 20 к., а не 383 р. 12 к.

Означенныя исправленія въ раскладкѣ денежныхъ взносовъ утверждены Его Преосвященствомъ Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ.

Въ теченіе сего 1888 года каждый изъ выше указанныхъ Благочинныхъ долженъ представить въ пользу Училища денежный сборъ согласно исправленной симъ обявленіемъ раскладки.

Изъяснительные письма на дни праздниковъ Господскихъ

*Преосвященнѣйшаго Гавриила (въ сокровищахъ Ю-
анна), бывшаго Епископа Нижегородскаго.*

(Православие).

Письмо, содержащее въ себѣ поучительныя мысли на дни Воспоменія Господне.

Св. Дионій Ростовскии, бывша въ день Воспоменія Господне, вопроплаѧши къ Богоматері, или плачевныи начинъ смиреніи призвавъ къ радостнымъ? Но рѣшилъ иконостасъ въ

церкви обновилъ, ибо въ церкви избраны были иконы Господи пострадавшаго избраны были иконы Господи пострадавшаго.

Святой Дионій Ростовскии, бывша въ день Воспоменія Господне, вопроплаѧши къ Богоматері, или плачевныи начинъ смиреніи призвавъ къ радостнымъ? Но рѣшилъ иконостасъ въ

церкви обновилъ, ибо въ церкви избраны были иконы Господи пострадавшаго избраны были иконы Господи пострадавшаго.

Святой Дионій Ростовскии, бывша въ день Воспоменія Господне, вопроплаѧши къ Богоматері, или плачевныи начинъ смиреніи призвавъ къ радостнымъ? Но рѣшилъ иконостасъ въ

церкви обновилъ, ибо въ церкви избраны были иконы Господи пострадавшаго избраны были иконы Господи пострадавшаго.

2. Платоныи Ф-то Абзинецкаго Округа под
старателей № 2 и № 38 в. в. № 49 д. 38 к. 38
анеж под эта Абзинецкаго Округа
3. Платоныи Т-то Абзинецкаго Округа
старателей № 15 в. в. № 30 д. 49 к. 38
анеж под эта Абзинецкаго Округа
Означенія въ сего дѣлѣніи
беногоры упразднены. Это Плещеевъ
г. амопозома Могилынъ
труды въ сего дѣлѣніи на тѣхъ амопозома
рѣкъ ѿши гдѣ ѿиджъ вдот 888 г.
Бѣтеревъ въ оправѣ
и наставлѣніи под азаннѣровъ. Дѣланія
амононъ оно ѿзѣнило азод ѿиджъ вдот
стѣнъ и дешевыхъ премохъ. подъ зѣнициадо
своихъ различныхъ дѣлъ сего дѣлѣніи, послужить, какъ
и въ одной стороны, къ обѣрѣнію дѣятельности
и усовершенствованіи существующихъ уже у насъ
специальныхъ школъ, а въ другойъ къ возобужденію
и усилѣнію начальной и богоугоднаго почина и по-
вѣти изученій изъ ученіемъ и правленіи.

—ва исполнено и съѣзду амопозома иностранныхъ
и оно въ сего дѣлѣніи съѣзду и то же имѣетъ
отвѣтственность за исполненіе сего дѣлѣнія
ОБЪЯВЛЕНИЕ

Отъ Правленія Аргамасскаго Духовнаго Училища
—Приказъ отъ звѣра въ сего дѣлѣніи
Правленіе Аргамасскаго Духовнаго Училища силь-
довоитъ до съѣзду амопозома Благороднаго училища кон-
генты Аргамасско-Узинскаго Округа, въ которыхъ
использованіе опидокъ и крестьянъ и присыпки чисты
также дешевыхъ износовъ. Благороднаго училища
жизнь и титанъ оправдываютъ здѣшнаго хлеба и ги-
1. Благородный З-го Аргамасскаго Округа долженъ
заробить ежегодно 400 р. 32 к., а не 597 р. 38 к.

—
—
—
—
—
**НИЖЕГОРОДСКИЯ
ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.**
1-го Июня. № 11-й. 1888 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

**Изъяснительные письма на дни праздниковъ
Господскихъ**

Преосвященнѣйшаго Іеремія (въ схимонасѣхъ Іоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго.

(Продолженіе).

**Письмо, содержащее въ себѣ поучительныя мысли
на день Вознесенія Господня.**

Св. Димитрій Ростовскій, бесѣдуя въ день Вознесенія Господня, вопрошаетъ: «Ты радостнымъ ли праздникъ, или плачевнымъ наречи нынѣшній праздникъ? Нареку радостнымъ? Но вижду св. Апостоловъ плачущихъ и сѣдающихъ, какъ св. Церковь альптихиахъ на Господи возввахъ: Изъявлять, воспивая: Господи, Апостолъ яко явилъша Тя На облакѣхъ возносима, ирыданіемъ слезъ, скорби исполняемъ глаголаху: Владыко, не остави насъ сирыхъ... Нареку ли плачевнымъ? Но

вижду тѣхъ же Апостоловъ радующихся, какъ извѣсту-
етъ нынѣшній тропарь: „Вознесся еси во славѣ, Христе,
Боже нашъ, радость сотворивый ученикомъ обѣтовані-
емъ Святаго Духа“. Радостнымъ ли нареку праздни-
комъ? Но вижду Пречистую, Преблагословенную Бого-
родицу, паче всѣхъ многія и теплѣйшія слезы отъ
очесъ точащую о своемъ отъ Прелюбезнаго Сына раз-
лученіи и взывающую: не остави мене, Сыне мой.
Плачевнымъ ли нареку праздникомъ? Но вижду Ее
же—Пречистую Дѣву Богородицу о таковомъ Сына и
Бога Своего Божественномъ прославленіи премного
радующуюся, какъ поетъ о Ней Церковь: Ученики и
Рождшую Тя Богородицу, радости безчисленныя исполнившій въ Твое вознесеніе. Радостнымъ ли нареку празд-
никомъ? Но какая радость дѣтямъ, когда оставляеть
ихъ Отецъ. Какая утѣха овцамъ, когда отъ нихъ уда-
ляется Пастырь? Какое веселіе невѣсты Церкви и
всякой душѣ христіанской, когда оставляеть ихъ Же-
нихъ?“ Что же должно сдѣлать, чувствуя нѣкую пе-
чаль при радостномъ вознесеніи Господа Іисуса Хри-
ста? Какъ видимое отществіе Его сдѣлать для себя
какъ бы менѣе отдаленнымъ и опущительнымъ, какъ
въ самой разлукѣ съ Нимъ имѣть нѣкое какъ бы ви-
димое съ Нимъ общеніе? Во-первыхъ, да будетъ Господь нашъ Іисусъ Хри-
стосъ первымъ и всегдашимъ предметомъ памятова-
нія нашего ума и сердца! Да будетъ Онъ—Спаситель
нашъ—самымъ первымъ и любимымъ предметомъ на-
шихъ бесѣдъ и размышленій! Симъ мы не только ис-
полнимъ долгъ любви къ Нему, внося въ разлукѣ бу-
демъ съ Нимъ въ нѣкоемъ единеніи! Если угодно, въ
вѣ помощь житы сему пришло вамъ молитвенное часо-

словіє послѣдніхъ лѣтній и событій Христовыхъ. Впрочемъ вы имѣте Богомысленное воспоминаніе ихъ, составленное св. Димитріемъ Ростовскимъ.

Во-вторыхъ, къ уменьшенню видимаго отдаленія отъ насъ Господа и къ утѣшенню въ разлукахъ съ Нимъ служить изображеніе или св. икона Его. Пусть же образъ Спасителя нашего — Его наипаче образъ — будетъ сколько возможно чаще предъ нашими очами; пусть будетъ Онъ какъ можно ближе къ намъ — на персяхъ напихъ, и наипаче св. Крестъ, изображающій Господа распятаго, какъ и Апостолъ учить, что *намъ да не будетъ вѣдѣти точію Иисуса Христа и сего распятія*. (I Кор. 2,2).

Во-третихъ, любящіе читаютъ и перечитываютъ письма любимыхъ ими. И мы имѣмъ отъ Господа Иисуса, возлюбившаго настъ даже до смерти и нами въ тысячу долю нестолько любимаго, Божественное писаніе, какъ бы драгоценнѣйшее Его письмо къ намъ, хотя написанное не Его собственою рукою, но содержащее Его слово, Его заповѣди, обѣтованія и утѣшения. Сіе-то письмо къ намъ Господа пусть занимаетъ чаще наше око, ухо, уста, умъ и сердце. Читая или слушая его, мы какъ бы присоединимся къ многочисленному сонму народа, ходившаго за Христомъ Спасителемъ, и духомъ напимъ пройдемъ за Господомъ по всѣмъ путямъ Его хожденія — даже до Елеона.

Во-четвертыхъ, любящіе, разставшись съ возлюбленными, любять посѣщать тѣ места, кои означенованы особенными событиями и воспоминаніями изъ жизни разставшихся съ ними близкихъ къ сердцу ихъ. Да будетъ же и отъ насъ посѣщеніе мѣстъ, особенными событиями въ жизни Господа означененными жер-

твою, даромъ Ему нашей любви и однимъ изъ средствъ единенія съ Нимъ въ разлукѣ. Извѣстно всему христіанскому миру, какія это мѣста священные. Это наиначе мѣста Герусалима и окрестностей его, освященные стопами Господа во время земной жизни Его. Это въ особенности Виолеемъ, Йорданъ, Оаворъ, Голгоѳа, Гефсиманія, Елеонъ и другія. Какъ счастливы тѣ изъ нась, которые одушеvясь, окрылья святымъ усердіемъ и любовью къ Господу, предпріемлютъ подвигъ дальняго пути, переплываютъ море, дабы посѣтить съятую землю, по которой нѣкогда ходилъ для нашего спасенія Спаситель нашъ.

Но, увы! при всемъ усердіи нашемъ ко Господу Спасителю нашему это дѣло благочестія для однихъ трудно и неудобно, для другихъ вовсе невозможно. Для большей части остается въ семъ случаѣ одно скорбное и неисполнимое желаніе,—остается сказать съ Боголюбивымъ Давидомъ: *кто дастъ ми крылья, я по глаголину, и полечу въ мѣста еїи и почлю духомъ*, хотя на малое время? Кто дастъ мнъ прійти къ тому вертепу, гдѣ во яслахъ возлежать Господь мой и поклониться мѣstu тому, гдѣ возлежалъ Господь мой, родившійся ради спасенія нашего? Кто дастъ мнъ возврѣть на священный Оаворъ, гдѣ просияла слава Преображенія Господня? Кто дастъ мнъ приблизиться къ святой Голгоѳѣ, гдѣ висѣлъ и умеръ за нась на крестѣ Господь нашъ? Съ какимъ бы трепетомъ и умиленіемъ восшель бы я на Елеонъ—мѣсто разлуки нашей съ Господомъ, куда Онъ часто любилъ уединяться и гдѣ цѣлые ночи проводилъ въ Своей Божественной бѣсѣдѣ къ Отцу Небесному?...

Но если не можемъ сдѣлать сего,—сдѣляемъ что

могно. Не можемъ посѣтить сихъ мѣстъ тѣломъ, посѣтимъ и будемъ посѣщать духомъ. У насъ есть свои крылья—это крылья мысли благочестивой. Пусть она летитъ чрезъ волны во злѣ лежащаго и суетнаго мѣра въ сіи мѣста мира и покоя духа и чаще привѣтай въ сихъ горахъ священныхъ. И такое мысленное путешествіе и посѣщеніе священныхъ мѣстъ Иерусалима и всея палестины Господь съ любовью приметъ, какъ жертву пріятную.

П р и мѣръ. Между рукописями моими вы найдете образецъ и примеръ сего мысленного путешествія съ изображеніемъ Иерусалима, въ томъ видѣ, въ какомъ оны были во время земной жизни Господа (они настію напечатаны въ Орловскихъ Епарх., Вѣдомостяхъ).

Вопросите нельзя ли еще чѣмъ-либо замѣнить посѣщеніе св. мѣстъ Иерусалима? Можно: каждый храмъ христіанскій есть Иерусалимъ духовный. Въ немъ на Божественной Литургіи видимо изображены и предъ очи представлены важнейшія события изъ жизни Господа; въ немъ есть свой Виолеумъ Голгофа, Елеонъ. Будемъ посѣщать его чаще, будемъ присутствовать при совершении Божественной литургіи разумно, внимательно, благородѣнно: и мы безъ путешествія, станемъ посѣтителями и поклонниками святыхъ мѣстъ.

Въ память, къ памятованію нашему о Господѣ Спасителе, отшедшемъ отъ насъ на небо, много спосѣствуетъ посѣщеніе наше больницъ и темницъ, одѣваніе нищихъ, питаніе алчущихъ, введеніе въ домъ странствующихъ. Ибо въ лицѣ сихъ страдальцевъ мы можемъ видѣть какъ бы Самого Господа Спасителя по Его собственному слову. Мате. 25, 35, 36.

Въ шестыхъ, есть еще средство къ памятованію б

Господъ и единенію съ Нимъ: это причастіе Тѣла и Крови Христовой. Уреждая сіе святѣйшее таинство, Онъ Самъ сказаль: *сіе творите въ Мое воспомінаніе.* Лук. 22, 19. Любящій Господь хочетъ, чтобы и наша любовь памятаала о Немъ. И для сего даетъ Онъ намъ вкушать Свою плоть и кровь.

Наконецъ, средствомъ памятованія о Господѣ и пребыванія съ Нимъ невидимо есть ожиданіе Его втораго пришествія. Не навсегда и не безъ возврата разлучился съ нами Высокій и Божественный Посытитель нашъ Господь Іисусъ Христосъ. Онъ Самъ увѣрялъ, что паки придетъ къ намъ, придетъ явно для всѣхъ и торжественно!.. Вѣрно слово Его. И всъ, всъ увидимъ второе пришествіе Его. Всъ увидимъ Господа, но не всъ съ одинаковымъ чувствомъ. Тѣ, кои не памятаали о Немъ и въ забвениі о Немъ позволяли себѣ всякия прихоти и своеволія, — увидять Его съ горькимъ, невыразимымъ плачемъ... Отъ него да сохранить настъ Его благодать и милосердіе.

Заключимъ все сказанное о вознесеніи Господа молитвеннымъ поклоненіемъ святаго Димитрія Ростовскаго Вознесшемуся Господу:

Поклоняюсь Твоему съ плотю на небеса вознесеню, Христе Спасителю мой; иль же одесную Бога Отца, съдяй зриши мою (и всѣхъ чадъ Церкви Твой) бѣду и немощь и стѣсненіе, слышши мою прѣшнюю молитву, разумѣши моя помышленія издалече и вси мое предложеніе — желаніе, стремленіе, усиление: молю же Тя Господа моего: вознеси умъ мой отъ земного пристрастія къ горнему желанію и укрѣпи несможеніе мое, исполни недостаточество мое и скучность, исправи молитву мою и веди мя къ доброму концу и

спасительному пристанищу, да егда приидеши судити живымъ и мертвымъ, не посрамлень и не осужденъ обрѣщуся предъ Тобою. Господи! не вниди въ судъ съ рабомъ Твоимъ, яко не оправдится предъ Тобою всякий живый⁶. (Продолженіе будетъ). Чѣмъ можно означевать 900-лѣтній юбилей крещенія Руси въ Нижегородской Епархії.

Въ Россіи, какъ мы знаемъ изъ исторіи, много было событий славныхъ, служившихъ къ возвеличению; но ни одно изъ нихъ не имѣло столь сильнаго влияния на благоденствие Россіи и славу ее, какъ въведеніе среди ея христианства. Это христианство вывело народъ Русскій изъ тьмы языческихъ заблужденій въ свѣтъ спасительной вѣры Христовой, послужило къ смягченію и очищению его нравовъ, указало ему истинный путь благоуожденія Богу и благотворно вліяло на самую гражданскую его жизнь. Виновникомъ сего достопамятнаго события, какъ известно, былъ святой равноапостольный Князь Влади- міръ, крестившійся самъ въ завоеванномъ имъ Херсонесѣ Таврическомъ, потомъ въ Кіевѣ побудившій къ принятию крещенія дѣтей своихъ, дружину и весь народъ, которые и крестились въ источнико наль Днѣ промы, досель называемомъ Крещатикомъ. И это былъ день, въ который, по словамъ летописца, ликовали не-бо и земля. Отсюда свѣтъ христианской вѣры возсиялъ и во всемъ отечествѣ нашемъ чрезъ принятіе благо-датнаго Крещенія. Вспоминая этотъ день, спаситель-

ный для Россіи, какъ благодарны мы должны быть къ нашему просвѣтителю, святому Князю Владиміру! Какъ драгоцѣнно должно быть для настъ воспоминаніе о семъ достославномъ событиї!

Въ нынѣшнемъ году сему достопамятному событию исполнится 900-лѣтие, юбилей котораго вся Россія и должна будетъ праздновать. Чемъ же мы, сыны Православной Церкви сея низовскія земли, ознаменуемъ сей 900-лѣтній юбилей православія Руси? Чемъ почтимъ своего просвѣтителя — Князя Владимира и въ чемъ выражимъ Ему благодарность свою?

Святыхъ мы лучше ничѣмъ не можемъ почтить, какъ подражаніемъ имъ въ жизни. И св. Князь Владимиръ другой чести отъ настъ не требуетъ кромѣ той, чтобы мы подражали ему въ добрыхъ деяяхъ, о совершеніи которыхъ онъ заботился, сдѣлавшись христіаниномъ. А онъ о чёмъ заботился по обращеніи въ христіанство? — Ната, говорить лѣтописецъ, построить церкви въ Киевѣ и другихъ городахъ и въ особенности заботился въ Киевѣ о созданіи и украсеніи церкви во славу св. Богородицы, такъ называемой „Десятинной“, на содержаніе которой и ея духовенства назначилъ и 10-ю часть своихъ княжескихъ доходовъ, почему она и называлась „Десятинною“; заботился и о распространеніи въ народѣ книжного просвѣщенія, и съ этой целью въ Киевѣ и другихъ городахъ заводилъ школы для народнаго образования, несмотря на препятствія, кои служили ему преградою въ этомъ дѣлѣ, такъ какъ матери, отпуская тогда своихъ дѣтей въ этичи училища, плакали объ нихъ, какъ объ умершихъ.

Въ здѣшней епархіи довольно церквей уже настроено; каждый приходить иметь свою церковь. Но быва-

ютъ случаи, когда нужда бываетъ и въ постройкѣ новыхъ. Напр., недавно былъ такой случай: въ селѣ Ишевѣ кѣ Лукояновскаго уѣзда въ случившійся пожарѣ Церковь сгорѣла дотла и вмѣстѣ съ селомъ. Общественное Богослуженіе въ хлѣбномъ складочномъ магазинѣ, какому возможно совершаться тутъ, хотя Епархіальными Начальствомъ по этому обстоятельству разрѣщено, но оно дозволено временно и долго продолжаться не можетъ. А скоро ли построится въ этомъ селѣ церковь, гдѣ общество, и безъ того бѣдное, еще болѣе обѣдѣло отъ случившаго пожара? Ясно, что тутъ нужна сторонняя помощь обществу къ построенію новой церкви съ внутренней ея отдѣлкой, приличной святому мѣсту.

Въ здѣшней Епархіи довольно приходовъ и по селамъ, гдѣ духовенство не можетъ пожаловаться на скучность средствъ, получаемыхъ имъ отъ прихожанъ. Но есть приходы, гдѣ служители церкви переносятъ невѣроятныя трудности, томясь подъ гнетомъ нищеты и, падая подъ этимъ бременемъ, то и дѣло обращаются съ прошеніями къ Начальству о перемѣщеніи ихъ изъ сихъ приходовъ въ другое ко вреду церкви. Мѣста же такихъ лицъ, въ случаѣ перемѣщенія ихъ въ другое приходы, случается, не замѣщаются никѣмъ на нѣсколько мѣсяцевъ, даже по полугоду. Между тѣмъ, если гдѣ, то въ этихъ-то приходахъ нужны священники образованные и искусные руководители, которые бы могли назидать другихъ словомъ ученія, — нужны такие священники потому, что это больше тѣ села, гдѣ подъ вліяніемъ раскола и духа и сепаратизма прихожане не сочувственно относятся къ церкви и ея служителямъ. Ясно, что и здѣсь нужна сторонняя помощь для обез-

печенія положенія духовенства въ средствахъ содер-
жанія.

По епархії много открыто и народныхъ школъ, содержимыхъ земствомъ и отчасти городскими и сельскими обществами. Открываясь особенно съ 60-хъ и 70-хъ годовъ, онѣ съ того времени быстро и широко распространились. Но земство открываетъ эти школы тамъ, где самыя общества не безучастно относятся къ открытію ихъ. Гдѣ же этого участія нѣтъ, тамъ нѣть и земскихъ школъ. Явилась нужда открывать церковно-приходскія школы и въ тѣхъ селахъ, где не сочувственно относятся къ открытію ихъ. И такихъ школъ въ епархіи открыто по сіе время не мало, при горячемъ сочувствіи къ тому духовенства, несущаго безмездно и труды свои по обученію и занимающагося дѣломъ обученія не рѣдко въ собственныхъ домахъ съ крайнимъ стѣсненіемъ для себя. Но какъ ни сильно сочувствіе духовенства къ распространенію народнаго образованія чрезъ церковно-приходскія школы, онѣ не везде открываются и въ особенности не могутъ быть открыты тамъ, где вѣтъ духъ раскола. Между тѣмъ, если гдѣ, то въ этихъ-то приходахъ онѣ болѣе и нужны: онѣ, нося церковный характеръ, съ какимъ учреждаемы были школы и при св. Владимірѣ, могли бы быть разсадникомъ книжнаго просвѣщенія среди народа темнаго, могли бы служить со временемъ средствомъ къ сближенію самыхъ отщепенцевъ съ духовенствомъ и къ ослабленію замкнутости ихъ въ себѣ. Ясно, что и здѣсь нужна сторонняя помощь для открытия церковно-приходскихъ школъ и для поддержанія ихъ существованія.

Вотъ въ этихъ-то видахъ въ видахъ осуществле-

АРЗАМАССКАЯ ВЫСОКОГОРСКАЯ**ВОЗНЕСЕНСКАЯ МУЖСКАЯ ПУСТЫНЬ.**

(Краткий исторический очерк и описание).

(Продолжение *).

III. Достопримечательности монастыря.

I. Большой резной крестъ, поставленный за правым клиросомъ въ соборной Вознесенской церкви, въ резномъ вызолоченномъ иконостасѣ, съ пятью праздниками, вырезанными изъ кипариса, въ которыхъ помѣщены части древа креста Господня и мощей многихъ Угодниковъ Божихъ—восточныхъ и русскихъ. Этотъ крестъ пожертвованъ въ пустынѣ бывшимъ ея строителемъ іеромон. Мелетиемъ, пріобрѣвшимъ его во время своихъ путешествій по востоку.

II. Находящаяся въ теплой Покровской церкви, чудотворная храмовая въ приделѣ икона Божией Матери, всѣхъ скорбящихъ Радости, въ серебряномъ вызолоченномъ футляре и такой же ризѣ, выназанной сплошь жемчугомъ и драгоценными каменьями. Эта икона пожертвована въ обитель г. Карауловымъ. Баронъ Николай Антоновичъ Шлиппенбахъ, чтя память своей супруги, погребенной въ усыпальницѣ, находящейся подъ Покровскою церковью, и самъ впослѣдствіи погребенный тутъ же, въ день годоваго ея поминовенія 1837 года пожертвовалъ капиталъ въ 5000 р. ассиг. (на серебро 1428 р. 57 к.) съ тѣмъ, чтобы на проценты, получаемые съ этого капитала, вѣчно теплилась предъ этою чудотворною иконою неугасимая

*) См. № 10 Ниж. Еп. Вѣд. 1888 г.

лампада. Вѣра въ чудодѣйственную силу Богоматерней иконы привлекаетъ къ ней не только изъ окрестныхъ, но и изъ отдаленныхъ мѣстъ множество усердныхъ поклонниковъ, ищущихъ у ней и обрѣтающихъ помощь и утѣшеніе въ многоразличныхъ своихъ скорбяхъ и нуждахъ.

Случай къ обрѣтенію, прославленію и перенесенію этой святой и чудотворной иконы въ Высокогорскую пустынь, по показанію семидесяти-шести-лѣтняго старца оной (нынѣ уже умершаго), монаха Іоасафа Караулова, сына того Караулова, который—первый—испыталъ на себѣ чудодѣйственную ея благодать и силу и завѣщалъ ее въ обитель, былъ слѣдующій:

„По кончинѣ дѣда моего, Григорія Феодоровича Караулова,—объяснилъ старецъ Іоасафъ,—два сына его—старшій Сергій и младшій—отецъ мой Георгій, по раздѣлѣ оставшагося имъ послѣ своего родителя имѣнія, наследовали: Сергій—арзамасское, гдѣ постоянно жили предки, а Георгій—ардатовское, по количеству народонаселенія большее; по саратовскому же имѣнію произошелъ между ними споръ, дожедшій до такой наконецъ вражды и ненависти, что они, въ продолженіи болѣе двухъ лѣтъ, не хотѣли и видѣться другъ съ другомъ, хотя жили въ разстояніи не болѣе 30 верстъ. Между тѣмъ временемъ отецъ мой—Георгій сдѣлся боленъ глазами, а впослѣдствіи и совершенно ослѣпъ; болѣе полугода не видѣлъ солнечнаго свѣта, и никакія врачебныя пособія не могли возвратить ему зрѣнія. Въ этомъ бѣдственномъ положеніи видитъ онъ въ одну ночь во снѣ какого то благолѣпнаго старца, который говорить ему: „у брата твоего, въ сельцѣ Забѣлинѣ, есть икона Божіей Матери, всѣхъ

скорбящихъ Радости. Если ты съѣдишь къ нему и съ нимъ примиришься, отслужишь передъ той иконой молебень съ водоосвященiemъ и умоешь глаза освященою водою, то прозришь; иначе останешься на всю свою жизнь слѣпымъ". Отецъ мой, принявъ это явление за обыкновенное сновидѣніе и питая вражду къ брату, долго не соглашался на убѣжденіе моей матери—ѣхать къ своему брату; но наконецъ, отправился, и по прибытии, просилъ послать въ приходское село за священникомъ, чтобы отслужить молебень. Священникъ, не медля, прибылъ; стали отыскивать икону, но ни въ одной комнатѣ не оказалось иконы Богоматери, хотя, по древнему православному обычай, всѣ комнаты украшены были многоразличными св. иконами. Отецъ мой колебался сомнѣніемъ на счетъ явленія и намѣревался было уже возвратиться домой, потому особенно, что и братомъ былъ принятъ холодно. Между тѣмъ, священникъ все еще продолжалъ осматривать иконы везде, и по амбарамъ, и по людскимъ избамъ, и—вдругъ—въ сѣняхъ одной изъ нихъ, надъ дверьми входа, напелъ желаемый и искомый образъ—весь покрытый тенетами и пылью; очистивъ и омывъ его, онъ принесъ его въ домъ и тотчасъ же началъ служить молебень съ водоосвященiemъ. Отецъ мой, по молебнѣ, какъ только умылся освященою водою, тутъ же проэрѣлъ, примирился съ братомъ, уступилъ ему спорное имѣніе до 200 душъ, а у него, какъ бы въ замѣнѣ того, выпросилъ и взялъ съ собою ту чудотворную икону, предъ которой онъ получилъ зрѣніе и которую съ тѣхъ поръ имѣлъ въ благоговѣйномъ почитаніи, украсилъ существующую до нынѣ многопѣнною ризою и каждую субботу служилъ предъ нею молебень". Это первое чудо.

А вотъ и второе, подобное первому, по сказанію того же старца Ioасафа: „по кончинѣ старшаго своего брата Сергія, умершаго бездѣтнымъ, отецъ мой, наслѣдовалъ по немъ и его имѣніе, переселился въ домъ предковъ, находившійся въ сельцѣ Забѣлинѣ; но, по выбору дворянства, занявъ должность судьи, долженъ былъ переѣхать жить въ городъ Арзамасъ.

„Спустя послѣ этого нѣсколько времени, двѣ мордовки—одна Симбирской губерніи, Курмышскаго уѣзда другая—Казанской губерніи, слѣдовательно изъ разныхъ мѣстъ, но обѣ, какъ бы сговорившись, въ одно время, и—обѣ слѣпыя-пришли въ нашъ домъ и просили позволенія отслужить молебень Вожіей Матери, всѣхъ скорбящихъ Радости, съ водоосвященіемъ, вслѣдствіе таковаго же и имъ явленія въ сновидѣніи, какъ и отцу моему, благолѣпнаго старца, который велѣлъ имъ отправиться въ городъ Арзамасъ въ домъ Карауловыхъ. Отслуживши молебень и умывшись освященою водою, онъ обѣ тотчасъ же прозрѣли и отправились въ обратный путь домой уже безъ провожатыхъ. Эти два случая чудотворенія, совершившіяся въ нашемъ домѣ, съ умиленіемъ часто бывало пересказывалъ многимъ покойный отецъ мой, который, по его благочестію, честности, страннопріимству, высокой любви къ близкимъ и благотворенію нуждающимся, былъ уважаемъ въ обществѣ, а потому и заслуживаетъ всякое вѣроятие. Въ предсмертной своей болѣзни, въ 1833 году, онъ завѣщалъ мнѣ похоронить тѣло его въ Высокогорской пустыни, передать туда же и эту чудотворную икону и озаботиться тамъ построенiemъ въ честь ея придѣла. Но какъ и гдѣ было устроить этотъ придѣлъ? Холодная церковь была уже возобновлена; а

теплая была весьма мала, низка и едва видна изъ-за стѣнъ монастырской ограды, такъ что и не было никакой возможности устроить гдѣ-либо приదѣль. Посовѣтывавшись съ бывшимъ строителемъ о. Сергиемъ, рѣшились мы написать объ этомъ (къ бывшему въ то время, нынѣ покойному) намѣстнику Троицко-Сергіевої Лавры, о. Архимандриту Антонію, бывшему (1826—1831 г.г.) строителю здѣшней пустыни, и просить у него по сему случаю совѣта; а онъ, о. Архимандритъ Антоній, съ величайшимъ удовольствиемъ и согласиемъ прислалъ даже и планъ на новую трехъ-престольную теплую церковь. Тогда, съ благословенія и разрѣшенія Епархіального Начальства, приступили мы къ разображенію старой церкви и къ заложенію новой, которая, при пособіи многихъ извѣстныхъ мнѣ благотворительныхъ особъ, готовыхъ къ богоугодному пожертвованію, была совершена и освящена уже при старцѣ игуменѣ Іоанникии, который самъ ревностно трудился при церковно-строительномъ дѣлѣ; при чёмъ иногда необыкновеннымъ образомъ восполнялся самый недостатокъ въ денежныхъ средствахъ. Вотъ одинъ извѣстный имъ случай.

Приходитъ однажды, при крайнемъ оскудѣніи всѣхъ со стороны монастыря и средствъ къ продолженію церковной постройки, неизвѣстная простая женщина и подходитъ къ благословенію о. Игумена; но вместо того, чтобы лобызать, по обыкновенію, благословляющую ее руку, она одною своею рукою беретъ руку игумена и быстро оборачивается ее вверхъ ладонью, а изъ другой своей руки кладетъ ему на ладонь большой свертокъ полуимперіаловъ, и тотчасъ же, не говоря ни слова, отправляется назадъ съ великою

поспѣшнотю. Этотъ случай своею внезапностю и нечаянностю до того изумилъ старца, игумена Іоанникія, что онъ не догадался даже или не успѣлъ спросить и имя ея, а уже послѣ, пришедши въ себя, послалъ вслѣдъ ушедшой женщины послушника—спросить, по крайней мѣрѣ, объ ея имени, для внесенія въ списокъ благотворителей ради поминовенія; сюда, не объясняясь никакъ, отвѣчала только: „Господь знаетъ мое имя, а церковь Божія за всѣхъ равно молить Бога“. Вотъ что я знаю вѣрного о чудотворной иконѣ Божіей Матери, всѣхъ скорбящихъ Радости, касательноя обрѣтенія, первоначального прославленія, перенесенія въ Высокогорскую пустынь и устроенія тамъ въ честь ея придѣла, и въ чемъ по совѣсти и ионоскому своему званію могу удостовѣритъ“—заключилъ свое объясненіе старецъ монахъ Іоасафъ, (Изъ монастыр. лѣтоп.).

III. Въ той же покровской церкви икона Божіей Матери, называемая Иверскою,—усердное пріобрѣтеніе и приношеніе того же Іеромонаха Мелетія, бывшаго строителя пустыни, списанная съ подлинника, находящагося на св. Аѳонской горѣ, въ сребро-позлащенной ризѣ. Она стоитъ въ особенномъ кивотѣ иконостаса за лѣвымъ клиросомъ съвернаго придѣла. И къ этой св. иконѣ имѣть величайшее усердіе и благоговѣніе особенно простой народъ деревенскій, и въ случаѣ общественныхъ бѣдствій, напр. бездождя, безведрія, губительной язвы и другихъ, съ теплою вѣрою прибегаетъ къ ней такъ же, какъ и къ чудотворной иконѣ Божіей Матери, всѣхъ скорбящихъ Радости. Обѣ эти св. иконы на лѣтніе времена переносятся въ холодный Вознесенскій соборъ, для постояннаго че-

ствованія и поклоненія непрестанно къ нимъ прибѣгающихъ, и ставятся тамъ въ особенныхъ, устроенныхъ для нихъ иконостасахъ: *Скорбящая* за тлѣвымъ клиросомъ настоящей церкви, а *Иверская* подлѣ нея на сѣверной стѣнѣ.

IV. Изъ рукописныхъ памятниковъ Высокогорской пустыни замѣчательно рукописное Евангеліе, принадлежащее пустыни, но недавно переданное ею въ находящееся при Нижегородской Духовной Семинаріи церковное Древлехранилище, въ помѣщеніи котораго Евангеліе и сохраняется. Это Евангеліе, обложенное двумя толстыми дубовыми досками, писано довольно чистымъ крупнымъ полууставомъ, въ обыкновенный листъ на пергаментѣ, безъ разстановки словъ, съ отмѣткою изъ препинательныхъ знаковъ только точки и запятой, употребленныхъ почти везде неу мѣста, безъ переноснаго знака въ концѣ строкъ и безъ предрѣчій въ концѣ страницъ. Всѣ четыре Евангелія раздѣлены на зачала, но зачала писаны не въ красную строку, а сплошь; въ словѣ же, начинающемся зачало, начальная буква отличена киноварью. По всей видимости, это евангеліе можно отнести ко временамъ Митрополита Киприана, то есть къ концу XIV или къ началу XV вѣка, потому что существенными и отличительными признаками его служатъ буквы: *юсъ*, употребляемый вмѣсто: *а*, *о*, *у*, *ю*, *и* — *еръ* (ъ), употребляемый вмѣсто: *е*, *и* и *о*. Въ доказательство древности этого евангелія выпишемъ первое зачало евангелія св. Иоанна (славянскія буквы и титла, вслѣдствіе отсутствія въ типографіи славянского шрифта, замѣнены соответствующими русскими буквами): „Въ началѣ бѣ слово, и слово бѣ у Бога. и Богъ бѣ слово. и слово бѣ искони ко Богу.“

въсятъмъ быша и безнего ничтожебы ежебы.
 вътомъ животъ бѣ. и животъ бѣ свѣтъ человѣкомъ.
 исвѣтъ въ тмѣ съвтится. итма его не обятьтъ. бысть
 человѣкъ посланъ отъбога. имя емоу іоаннъ. съпрай-
 девъсвѣдитльство. да свѣдитльствоетъ освѣтъ. да въси
 вѣру имутъ емоу. небѣтъ свѣтъ. нодасвѣдитльствууетъ
 освѣтъ. бѣсвѣтъистинный. иже просвѣщаетъ всѣкаго
 человѣка грядоущаго въ миръ, въмирѣбѣ. имирѣтъ бысть.
 и миръ его не позна. въсвоя прїиде. исвои его
 не прияша (здесь пропущены слова: елицы же прія-
 ша) его. даимъ, область чадомъ божиемъ быти. вѣрю-
 щимъ въ имя его, иже неотъкрови ниотъпохоти муж-
 скыя. ниотъпохоти плѣтескыя, но отъ бога родишася.
 и слово плѣть бысть. и въселися воны. и видѣхомъ
 славу его. славу яко единороднаго, отъ отца испльнь
 благодати истинны. Іоаннъ свѣдитльствоуетъ онемъ,
 ивъзыва глаголя, събѣгожерѣхъ, ижепомнѣ грядый. предъ
 мною бысть, яко прѣвѣе менебѣ. и отъ испльнения его.
 мы въси прияхомъ и благодать въ зблагодать. яко за-
 конъ моисеомъданъ. благодать же истинна Іисусъ Хри-
 стомъ бысть“. Изъ надписи, сдѣланной скорописью на
 бумагѣ, наклеенной на послѣдней доскѣ, видно, что
 переписаль это евангелие Деміанъ въ селѣ Гортатинѣ,
 въ монастырѣ Успенія Богоматери. „Ізволением отца и
 поспѣшениемъ сына и съвѣршенiemъ и съдѣаниемъ
 святаго духа почася и съвѣршился сия книга рукою
 мъногогрѣшнаго раба божия демиана, при обителѣ и
 при бедрѣ успенія пресвятых владычица наша богооро-
 дица и прѣсно дѣва маріа, въ селѣ нарицаемомъ горь-
 татинѣ. прошу отци святіи сию читъте исправлѣющи“
 (далѣе оторвано). Въ книгѣ есть много листовъ встав-
 ленныхъ, писанныхъ другою рукою, а внизу листовъ

много скорописныхъ приписокъ, которыя показываютъ, что это евангелие было въ XVII в. напрестольнымъ въ Пятницкой церкви или города Ефремова, или села Овсянникова, Тульской губерніи. Вотъ нѣкоторые изъ этихъ приписокъ: „сия книга глаголемая евангелія напрестольная Никитскаго попа Козмы Иванова.... Сия книга глаголемая церкви Пятницы лежить у престола Пресвятаго Богородицы“. На послѣдней доскѣ наклеена слѣдующая роспись: „....староста.... Никитской попъ Сава принесъ во архіерейскою домовую казну изъ Ефремовскаго уѣзду села Овсянникова съ Пятницкаго попа Евсѣвья на нынѣшней на 152 годъ.... и на соборъ и заѣзда и въ домовое строеніе всего рубль османатцеть алтынъ четыре денги, да въ домовой ево московской расходъ и на жалованія домовымъ людемъ одинадцать алтынъ, да полонныхъ съ него попова двора десять денегъ, старостѣ на отвозъ два алтына. Въ томъ... отпisy дана. Староста попъ Сава“. Нужно полагать, что это евангелие принесено было въ Тульскую губернію изъ южныхъ губерній, потому-что въ языкахъ нѣкоторыхъ приписокъ есть выраженія и слова Польско-Малороссійскія, напр. „книга придана была ку церкви святой до храму Успѣнія Пресвятой Богородицы въ сель Гортатинъ. Лестчую продаль чернецъ вышъ по-мененный, а интую коптоворѣйшую купилъ за тыс грощѣ златные“.... и проч. и т. д. и т. п.

И. Н. Четыркинъ.

(Окончаніе будетъ.)

ТОРЖЕСТВО ЗАКЛАДКИ

трехъэтажной пристройки къ главному корпусу Нижегородского Семинарского епархиального Общежития.

Епархиальное Семинарское Общежитие въ Нижнемъ-Новгородѣ было открыто 12 Сентября 1876 года. Этотъ день для духовенства Нижегородской епархіи былъ торжественнымъ днемъ, такимъ днемъ, какихъ до того времени еще не бывало въ жизни духовенства. Устроившій Общежитіе Архипастырь Нижегородскій, нынѣ Высокопреосвященнѣйший Митрополитъ Московскій, Иоанникій въ своей рѣчи, при открытии Общежитія, обращаясь къ находящемуся тогда въ Нижнемъ-Новгородѣ многочисленному по случаю общеепархіальнаго съѣзда и принимавшему участіе въ торжествѣ открытия духовенству, между прочимъ, сказалъ: „знаю, отцы и братіе, что всѣ вы съ радостю сердца и сочувствіемъ торжествуете открытие настоящаго учрежденія. Законны эта радость и это сочувствіе.... Но мало одного сочувствія къ дѣлу. Кому неизвѣстно, что не-рѣдко самыя благодѣтельныя учрежденія, начатыя, по видимому, со всѣми задатками прочнаго и долгаго существованія, быстро падаютъ не только при измѣнившихся обстоятельствахъ и условіяхъ, но иногда вслѣдствіе одной перемѣны дѣятелей.... Если всѣ вы вмѣстѣ и каждый порознь будете смотрѣть на настоящее учрежденіе, какъ на собственное ваше, каково оно и есть въ дѣйствительности, и будете относиться къ нему, какъ къ своему собственному, то оно безспорно будетъ утверждаться, развиваться и процвѣтать. Если, напрот-

тивъ, въ глазахъ вашихъ оно будеть чужимъ для васъ, и не будетъ, помимо васъ, какой-либо сильной руки, поддерживающей его, оно незамѣтно, но довольно скоро можетъ склониться къ паденю, и вамъ будетъ принадлежатъ безславная слава его разрушенія. Молю Господа, чтобы этого не случилось, и твердо уповаю на милость Божію, что этого и не будетъ". Призываю на новое тогда учрежденіе всемоцнное Божіе благословеніе и молитвенно ввѣряя его Покрову Матери Божіей, всегдашней и скорой помощницы всѣхъ сущихъ въ нынѣщихъ, Высокопреосвященнѣйшій Іоанникій, въ знаменіе и всегдашнее напоминаніе о семъ Покровѣ Царицы Небесной, передаль въ Общежитіе св. Оранскую икону Божіей Матери, стоящую и доселъ въ залѣ Общежитія. Принимая отъ Владыки сюю икону, бывшій тогда Ректоромъ Семинаріи, покойный Протоіерей А. И. Стекловъ сказаълъ: „Съ благоговѣйной радостію приемлю я эту св. икону не только какъ несомнѣнныи залогъ Вашихъ Архипастырскихъ благожеланій сему новому учрежденію, но и какъ священный — неложный залогъ будущаго благоденствія и процвѣтанія сего учрежденія"**).

Прошло со дня открытія Общежитія почти 12 лѣтъ, и мы ясно видимъ помощь Божіей Матери этому учрежденію. Общежитіе Семинарское стоитъ твердо и разширяется. 19 минувшаго Мая торжественно заложена трехъэтажная пристройка къ зданію Общежитія въ пять оконъ по лицу. Въ день закладки въ Семинар-

*) См. брошюру „Открытие Общежитія для своеокупн. учен. Нижегородск. Семин. 1876 г. 12 Сентября, стр. 19—21.

ской церкви утромъ была отслужена Литургія. Въ 12 часовъ для въ означенную церковь прибыли съ хоругвями, съ запрестольными крестами и иконами духовенства церквей: Георгіевской, Алексѣевской и Тихановской; принесены были въ ту же церковь и особыенно чествуемыя всѣми Нижегородцами чудотворныя иконы: Нерукотвореннаго образа Спасителя изъ принадлежащей собору часовни и Оранской Божіей Матери изъ Покровской церкви, гдѣ икона эта находилась въ то время. Въ 12½ часовъ дня прибыли въ Семинарскій храмъ, наполненный воспитанниками Семинаріи и сторонними богохульцами, Преосвященнѣйшіе Модестъ и Агаѳодоръ. Облачившись въ алтарѣ, Преосвященнѣйшіе съ духовенствомъ, вышли на средину Храма и начали молебенъ Спасителю, Божіей Матери и св. Іоанну Дамаскину, въ честь и память котораго освященъ храмъ Семинарскій. За молебномъ въ начальной великой эктеніи были протодіакономъ провозглашены прошенія къ Господу Богу: „о еже благословити добroe сie намѣреніе.... начатокъ основанія зданія и благополучно въ славу имени своего началу его положитися, и спѣшно въ совершеніе кромѣ всякаго препятія произвестися силою, дѣйствомъ и благодатию Пресвятаго Духа“.... По прочтениі Евангелія, Преосвященные Архипастыри и духовенство съ крестнымъ ходомъ отправились на мѣсто закладки въ общежитіе. Впереди духовенства шли воспитанники Семинаріи въ стихаряхъ, имѣя въ рукахъ освященные въ церкви деревянные кресты, предназначенные бытьложенными при закладкѣ на углахъ зданія. По прибытіи крестнаго хода къ мѣсту закладки было совершено малое освященіе воды, при чмъ во время пѣння тропарей Преосвященнѣйшій Мо-

дестъ Я обошель съ кажденiemъ все мѣсто, на которомъ предположено построить зданіе; а по освященіи воды, Преосвященный Агаѳодоръ окропилъ означенное мѣсто водою. По прочтениіи молитвы „на основаніе дому“, дабы „его ни вѣтръ, ни вода, ни ино что повредити возмогло, дабы Богъ благоволилъ ему въ конецъ привести и въ немъ жити хотящихъ отъ всякаго навѣта сопротивнаго свободиль“, совершилась и самая закладка. Первый восточный уголъ и крестъ заложилъ Преосвященнѣйшій Модестъ. Въ этомъ же углу была заложена у мѣдная доска съ надписью: „Во имя Отца и Сына и святаго Духа. Сія прикладка къ дому Епархіальнаго Семинарскаго Общежитія заложена мѣсяца Маія 19 дня 1888 г. Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Епіскопомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ, при Ректорѣ Семинаріи Протоіереѣ Г. Годневѣ, подъ наблюдениемъ архитектора Никитина, на пожертвованія съ церквей Нижегородской Епархії“. Доска эта вмѣстѣ съ металлическою иконою Оранской Божіей Матери была задѣлана въ особый ящикъ съ крестомъ на крышкѣ его. Второй уголъ и крестъ былъ заложенъ Преосвященнымъ Агаѳодоромъ; третій — о. Ректоромъ Семинаріи Прот. Г. В. Годневымъ; далѣе закладывали: Каѳедральный Протоіерей П. И. Владимірскій, Инспекторъ Семинаріи Г. А. Полисадовъ, Преп. Сем. Протоіерей В. П. Рождественскій, Членъ Строительной Коммиссіи Архангельскаго собора Протоіерей А. И. Остроумовъ, Надзиратели Общежитія изъ наставниковъ В. И. Богословскій и А. Н. Протопоповъ, Члены Соѣдѣнія Общежитія Священники П. П. Никольскій и Д. А. Добролюбскій, ученики Семинаріи и Архитекторъ А. К. Никитинъ. Во время закладки пѣвчие пѣли: сти-

хиръ Пасхи и „Тебе Бога хвалимъ“. По окончаніи пѣнія сей последней пѣсни, о. Ректоръ Семинаріи Протоіерей Г. В. Годневъ, принявъ благословеніе у Преосвященнѣйшихъ Модеста и Агаѳодора, произнесъ слѣдующую рѣчь: „Христосъ воскресе!“

Скоро исполнится 12 лѣтъ, какъ существуетъ сіе Епархиальное Семинарское Общежитіе. Оно избавляетъ учениковъ Семинаріи отъ необходимости жить большею частию въ отдаленныхъ отъ Семинаріи, тѣсныхъ и душныхъ наемныхъ помѣщеніяхъ, на скучномъ содержаніи, нуждающемся рѣдко даже въ учебникахъ и учебныхъ принадлежностяхъ и встречающихся волей-неволей съ тѣмъ, что видѣть и слышать имъ блазненно и вредно. Напротивъ, оно даетъ имъ полную возможность жить въ помѣщеніи благоустроенномъ, очень близкомъ къ семинаріи, на содержаніи готовомъ и вполнѣ достаточномъ, не нуждаясь въ учебникахъ и учебныхъ принадлежностяхъ и ни въ чёмъ необходимомъ для жизни. Оно освобождаетъ родителей сыновей, обучающихся въ Семинаріи, отъ тѣхъ тяжелыхъ жертвъ, коихъ безъ него требовало бы содержаніе сихъ сыновей въ Семинаріи, и облегчаетъ большую частию недостаточно обеспеченный быть здѣшняго духовенства. Оно даетъ большое удобство лицамъ, которымъ выдано воспитаніе и обучение въ Семинаріи, имѣть надлежащей надзоръ за всеми воспитанниками Семинаріи и благопытствовать имъ въ ихъ учебныхъ занятіяхъ и благоповеденіи. Но сіе благодѣтельное учрежденіе, наздѣ тому 12 лѣтъ вполнѣ

достаточное для помѣщенія всѣхъ нуждающихся въ немъ учениковъ Семинаріи, съ теченіемъ времени стало немогущимъ быть удобствомъ вмѣстить всѣхъ ихъ: число послѣднихъ, недостиавшее назадъ тому 12 лѣтъ 300 человѣкъ, въ послѣдующее время болѣе и болѣе увеличивалось и нынѣ простирается уже свыше 400 человѣкъ. При такомъ увеличеніи численности Семинарскихъ воспитанниковъ, не малому числу ихъ пришлось опять помѣщаться то въ недостаточно удобной для занятій ученическихъ пристройкѣ при семъ общежитіи, то въ наемныхъ на средства епархіального общежития квартирахъ.

Въ сей нуждѣ духовенства и въ частности Духовной Семинаріи, по содѣйствіи Божіемъ, благоволилъ оказать дѣятельную помощь Ты, милостивѣшій Архиепаstryrъ нашъ и Отецъ, Твоя Архиепаstryrская и отеческая благопречительность о благоустройствѣ Епархіального Семинарскаго Общежитія, сначала возвратившая безплатное содержаніе всѣмъ достойнымъ ученикамъ Семинаріи, потомъ вызвала стараніе духовенства о разширѣніи сего зданія. По Твоему предложенію, дгвѣренные представители его, въ пропломъ году собравшись въ сеmь градъ, признали нужнымъ сдѣлать обширную пристройку къ существующему зданію Общежитія и съ усердiemъ изыскали для сего средства, чтобы по окончаніи сей пристройки всѣ ученики Семинаріи могли жить вмѣстѣ такъ, какъ жили въ первые годы по открытиї общежитія. Благословенъ Богъ устроивый, что нынѣ руками святительскими при совершающемся Богослуженіи положено основаніе пристройки къ зданію Общежитія, и да поистѣсть Его всемошное благословеніе на семъ учрежденіи и нынѣ начинаяемъ дѣлъ.

Да вознаградить Господь вождемъ здравиемъ,
многолѣтіемъ и благодеятствіемъ и воспрославить не-
бесною Свою силою Незабвенного Основателя сего
Общежитія и Тебя Архипастыри нашего съ ревностю
продолжающаго дѣло Основателя Общежитія. Пріими
отъ всѣхъ наше, для коихъ особенно дорого Семинар-
ское Епархиальное Общежитіе, глубочайшую благодар-
ность за благоустройство его и продолжи свою Архипас-
тырскую и Отеческую благопечительность обѣ окон-
чаний нынѣ начатаго дѣла, да, при помощи Божіей,
твоимъ содѣйствіемъ оно благословлено совершится.

Да поможетъ Господь Духовенству епархіи сде-
лать все нужное для совершения начатаго дѣла. Воспи-
татели и учащие въ Семинаріи, пользуясь благопріят-
ными условиями, какія даютъ Семинарій Епархиальное
Общежитіе, да подаютъ всегда добрый примѣръ и мун-
дрое руководство воспитываемымъ; воспитанники же,
по преимуществу пользуясь благодѣяніемъ сего Об-
щежитія, съ особенною благодарностью за благо Богу
и благодѣтелямъ, да приготовляютъ себя ревностно къ
достойному служенію св. Церкви.

По окончаніи рѣчи, было произнесено многолѣтіе:
Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, На-
следнику Цесаревичу и всему Царствующему Дому,
Святѣйшему Правительствующему Синоду, Преосвя-
щенѣйшему Епископу Нижегородскому и Арзамасско-
му Модесту и Преосвященнѣйшему Епископу Балах-
нинскому Агаѳодору, — начальствующимъ, учащимъ и
учащимся, благодѣтелямъ и строителямъ Общежитія
и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Постъ многолѣтія
крестный ходъ отправился обратно въ Семинарскую
церковь.

Изъ Семинарской церкви Преосвященные Модестъ и Агаѳодоръ, Преподаватели Семинаріи и принимавшее участіе въ торжествѣ закладки духовенство отправились въ квартиру Ректора Семинаріи, где всѣмъ прибывшимъ предложена была, по случаю торжества, скромная трапеза. Во время трапезы первый тостъ провозглашенъ былъ о Ректоромъ Семинаріи за здравіе Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнаго Иоанникія, нынѣ Митрополита Московскаго, какъ первоначально учредителя и благоустроителя Семинарскаго Общежитія и совместно съ нимъ за здоровье Преосвященнѣшаго Модеста, Епископа Нижегородскаго, какъ заботливаго и превностнаго продолжателя въ поддержаніи и устройеніи сего общежитія. 2-й тостъ предложенъ былъ за Высокопреосвященнѣшаго Иоанникія отдельно, въ виду Его особыхъ многихъ трудовъ, понесенныхъ Имъ во благо духовно-учебныхъ заведений и всего духовенства Нижегородской Епархіи; и вы тоже время послана была Его Высокопреосвященству отъ всѣхъ присутствовавшихъ за трапезою телеграмма слѣдующаго содержанія:

«Совершивъ нынѣ закладку пристройки зданія Семинарскаго Общежитія и воспоминая благодѣтельнаго Основателя, за трапезою у Ректора Семинаріи провозглашаю тостъ за здравіе Ваше съ пожеланіемъ всякою благополучіемъ и испрашиваемъ святительское Ваше Благословеніе на начатое дѣло!».

Зей тостъ предложенъ былъ за здоровье Его Преосвященства, Преосвященнѣшаго Модеста, молитvenно испрашивавшаго въ тотъ день благословеніе Божіе на начало новой постройки и положившаго въ основа-

ніє воной первый камень, при чьмъ преподавателемъ и надзирателемъ общежитія А. Н. Протопоповыи скончана была, обращенная къ Его Преосвященству Преподобному Маркелю архимандриту П. Г. Григорьеву. Письмо оно послано въ вступленіе общаго указания на заленіе и пользу семинарскаго общежитія, А. Н. Протопоповыи перешель къ интересовавшій его сторонѣ нравственной воспитательной. Въ посланіи сказано: «Всѧ воспитанникъ — говорилъ онъ, — живутъ въ общежитіи при удобствахъ дисциплины, надзора и руководства. Всѧ жизнь воспитанниковъ расположается здесь въ строгомъ и стройномъ порядке, направляемомъ къ успѣху ихъ занятій и сохраненію здоровья. Всльдствие определенного распределенія времени, каждое занятіе, всякое дѣло исполняется ими въ свое время, наѣть нужды воспитаннику подыскиваться удобное мѣсто и время для занятія уроками или для чтенія полезной книги, и оно самой идетъ къ нему навстрѣчу и напоминаетъ о себѣ. Постоянное наблюдение лицъ надзора за неопустительнымъ исполненіемъ разызвѣденія о порядкахъ постепенно вызываетъ въ воспитанникахъ активное отношеніе къ этому порядку, и это въ свою очередь побуждаетъ всѣ въ свое время, не откладывая на завтра дѣла, которое можно исполнить сегодня. Лучшіе воспитанники, скоро сживаются съ мыслию, что спорядокъ этотъ является не стѣснениемъ ихъ, а ихъ старыхъ, играхъ и развлеченияхъ, свойственныхъ возрасту ихъ, а въ интересахъ ихъ занятій и здоровья; здесь они склоняются къ мысли, что соблюденіе спорядка они исполненіе дисциплины, составляютъ непремѣнную ихъ обязанность, неотложный долгъ, паче другой стороны;

нарушений дисциплинарного порядка, они знаютъ, влечь честь за собой изысканіе, А и некоторые проступки вихъ нозорятъ честь не тольколичную, вносящую заведенія.—Прожившій четыре-пять лѣтъ при такихъ условіяхъ воспитанникъ выходитъ изъ заведенія и вступаетъ въ жизнь съ твердо укоренившейся прекрасной привычкой всякое долѣвать въ свое время и въпорядкѣ, съ привычкой ясно различать въ своихъ дѣйствіяхъ дѣйствія долгъ и порядка отъ дѣйствій произвольныхъ, и не служащихъ чести человѣка. Принимая на себя сань священника, онъ особенно въ деревнѣ, среди простаго народа, въ такой прекрасной привычкой, овыненной изъ школы общежитія, явится добрымъ пастыремъ роководителемъ своей щасты, съ яснымъ и точнымъ сознаніемъ долга, чести и порядка!..
 Есть и еще одна важная въ предстоящей одѣятельности воспитанниковъ семинарии.—Въ званіи священника или въ должности учителя сельской школы, имъ приходится встречаться, иногда послужебнымъ образомъ, съ людьми разныхъ сословій а также и общества. Въсыпимъ придется стать въ отношеніи къ заслуженнымъ священнослужителямъ, и къ представителямъ гражданской власти, и къ различнымъ дѣятелямъ земства, администраціи, и къ представителямъ дворянства. Умѣніе держать себя среди лицъ другихъ сословій, предъвысшими и старшими, потратить честь заслугъ, придать себѣ порядочность въ исполненіи нѣхъ и въ разговорѣ съ общественными дѣятелями и другія подобныя качествапоказываются или закрываютъ юношѣвъ то обществомъ или на самыхъ же первыхъ порахъ создаютъ ему възсы репутацію.—Лица надзора въ общежитіи, имѣя воспитанниковъ всегда

предь глазами, хорошо знакомы съ образомъ жизни и привычками каждого; замѣчая ту или другую шороковатость, неловкость въ воспитанникѣ въ обращеніи, въ одѣждѣ, въ держаніи себя предъ высшими лицами, въ разговорѣ и объясненіяхъ ихъ, въ столовой и т. д., лица надзора имѣютъ возможность во всякое время и при всякомъ случаѣ указывать имъ на ихъ недостатки и подсказать, какъ ихъ исправить; Конечно, едининое указаніе не всегда произведетъ желаемое дѣйствіе. Возможно это исправленіе и направленіе къ порядочности только при частомъ и неопустительномъ указаніи на недостатки ихъ, хотя бы одному и отому же лицу, или же въ массѣ — отъ одному, и то въ другому, въ то въ третьему. *Gutta cavat lapidem non vi, sed saep et cadendo...* — При удаленности надзора и руководства въ своей домашней и по вседневной жизни на частныхъ квартирахъ, воспитанники лишены надлежащаго руководства, да и руководители ихъ лишены возможности овсѣи обстоятельно усмотреть въ жизни воспитанника, чтобы вовремя исправить и направить его ко благу. И такъ, жизнь общежительская, жизнь подъ ближайшимъ руководствомъ лица надзора, ласкъ воспитаннику семинаріи, какъ будущему и общественному дѣятелю, драгоценный качества: привычку строго относиться къ своимъ обязанностямъ, къ исполненію всякаго дѣла въ свое время и выпорядкуюсь поддержанію чести не личной только, но и публичной сословія и къ держанію себя вездѣ по-рядочно, т. е. сообразно съ своимъ званіемъ, положеніемъ въ обществѣ и съ формами жизни окружающаго его общества. Счастливое духовенство, которое имѣть у себя такія прекрасныя заведенія; еще счастливѣе оно тѣмъ,

что въ лицѣ своихъ Архипастырей имѣетьсь мудрыхъ и заботливыхъ начинателей и руководителей въ этомъ дѣлѣ! Многая лѣта Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Модесту, Епископу Нижегородскому и Арзамасскому!!!

Послѣ фѣстив. Протопопова произнесъ прѣща Инспекторъ Семинаріи Г. А. Полисадовъ, закончивъ ее тостомъ за благосостояніе Семинаріи. Рѣчь эта слѣдующая:

„Совершившаяся сегодня, послѣ молитвы къ Господу, закладка новой обширной пристройки къ существующему зданію общежитія несомнѣнно отрадное событие, которое нельзя не привѣтствовать отъ всей души, и съ полнымъ сочувствіемъ къ всему此刻ию искреннею радостью. Значеніе настоящаго события темъ яснѣ будеть для насъ, чѣмъ живѣе мы припомнимъ и представимъ истинно печальное положеніе, отъ которому находились квартирные ученики въ устройствѣ общежитія. Но, какъ памятны мнѣ эти квартиры ученковъ! Они были по большей части въ отдаленныхъ отъ Семинаріи улицахъ и глухихъ переулкахъ; были и холодны и сыры, темны и тесны, спомѣщались то въ подвальныхъ комнатахъ, то на чердакахъ, то въ хозяйственныхъ кухняхъ. Неудовлетворительныя въ гигиеническомъ отношеніи они еще болѣе неудовлетворительны были въ учебномъ и воспитательномъ отношеніи, такъ какъ живиши здѣсь воспитанники окружены были такой средой, которая, нисколько не гармонировала съ ихъ учебными занятіями и вредно отражалась на ихъ склонностяхъ, нравахъ, привычкахъ и вкусахъ. Живя въ квартирахъ, ученики, по бѣдности своихъ ро-

дителей, часто терпѣли недостатокъ въ пищѣ, одеждѣ и въ другихъ необходимѣйшихъ потребностяхъ жизни. Такъ бѣствовали квартирные ученики до 1876 года, когда благодаря отеческой заботливости и попечительности бывшаго Нижегородскаго Архипастыря, Высоко-преосвященнѣйшаго Иоанникія (нынѣ Митрополита Московскаго), купленъ былъ и приспособленъ для семея нарскаго общежитія большой каменный трехъэтажный домъ, куда и перемѣщены были почти всѣ квартирные воспитанники и гдѣ нашли не только удобнѣйшее помѣщеніе въ просторныхъ, свѣтлыхъ и чистыхъ комнатахъ, но и полное, бесплатное содержаніе. Это великое благо для учениковъ и ихъ родителей было сдѣлано Высоко-преосвященнѣйшимъ Иоанникіемъ. Благо это было необычное, никогда небывавшее до тѣхъ поръ, безпримѣрное; неудивительно, что оно вызвало восторгъ и самая горячая выраженія искренней и живѣйшей благодарности своему Архипастырю отъ всего духовенства епархіи. Благо это высоко цѣнится и теперь и будетъ цѣниться всегда, такъ какъ оно отъсно связано съ другимъ внутреннимъ и нравственнымъ благомъ воспитанниковъ, составляя для сего послѣднаго если не всю Причину, то существенное условіе. Но вотъ асынѣ тѣхъ споръ ушло почти 12 лѣтъ. За этотъ періодъ времени число учениковъ значительно увеличилось, и теперешняя помѣщенія общежитія сдѣвались тѣсны, такъ что свыше 70 воспитанниковъ должно было размѣстить въ флигелѣ, то на наемной квартире. Правда помянутое число учениковъ находятся теперь далеко не въ томъ безпомощномъ положеніи, въ какомъ въ было время находились ихъ братья и отцы, жившіе на вольнонаемныхъ квартирахъ. Теперь,

благодаря Вашей, милостивейшей пачьи Архиастыре и Отецъ, заботливости, распорядительности и попечительности, всѣ ннеказеннокоштные, ученики, въ числѣ почти 200, пользуются епархиальнымъ содержаніемъ, одни полнымъ, въ другіе ополовиннымъ. Но уже свободны отъ тягостныхъ (заботъ) и беспокойныхъ думъ о средствахъ къ своему материальному существованію. Казалось бы, одногодня довольно, что бы имя Вашего Преосвященства, какъ благодѣтеля отцовъ и дѣтей въренаго Вамъ духовенства, на вѣкъ запечатлѣлось въ благодарныхъ сердцахъ; но Ваше Преосвященство не ограничились однимъ этимъ благомъ; но, слѣдя пра-вилу, выраженному въ стаинномъ изрѣчени „восходить отъ одного добра къ добру добрѣшему“ благо-временно пришли къ плодотворной мысли разширить зданіе общежитія до тѣхъ предѣловъ, чтобы здесь гон-гли помѣщаться всѣ ннеказеннокоштные ученики, чтобы такимъ образомъ все они имѣли одинаковое помѣщеніе и содержаніе и находились въ одинаковыхъ условіяхъ надзора. И Ваша благая мысль, при помощи Божией и присоѣствіи къ ней епархиального духовенства, сана-чинаетъ осуществляться. Дай Господи, чтобы съ мое-литвой и благословеніемъ Вашего Преосвященства начатая пристройка, обладополучно закончилась. Тогда Нижегородская Семинарія можетъ считаться себѣ асса-стливѣйшею въ ряду другихъ Семинарій, въ показан-номъ отношеніи. Дай Богъ всѣмъ намъ дожить до этого желаемаго и радостнаго времени! Остается жане-ще усердно пожелать, чтобы какъ настоящие, такъ и будущие воспитавники наши поняли сдѣланное для нихъ великое благо, оцѣнили его и отплатили за него, и въ періодѣ своего обучения – своими успѣхами и добрымъ

помещеніемъ, да и послѣдствіи съвою ревностною
и усердною службою во благо святой Церкви и духовнаго
просвѣщенія. Наконецъ, слѣдуетъ пожелать и усердно
помолиться Господу Богу о томъ, что бы въ ближайшее объ-
единеніе и совмѣстное жительство такого большаго количества
учениковъ въ одномъ домѣ, при одинаково-
выхъ занятіяхъ и условіяхъ быта, служило выраженіемъ
ихъ нравственнаго единенія овъ духѣ мира, порядка и
товарищеской любви,—чтобы оно было залогомъ едино-
душнаго нравнаго стремленія ихъ къ истинному зна-
нію и нравственному совершенству, а что всего важ-
нѣе было сильнѣйшимъ и постояннымъ побужденіемъ
для нихъ къ достиженію единенія съ Господомъ Иисусомъ Христомъ, который для учащихся юношей, какъ
и для всѣхъ людей, есть единая истинная Премудрость,
истинный Свѣтъ, Источникъ силы и дарованій и Иодак-
тель всѣхъ благъ. Выслушавъ произнесенные рѣчи, Его Преосвящен-
ство Преосвященнѣйший Модестъ изволилъ сказать
приблизительно слѣдующее: Минѣ понятна радость, которая проникаетъ всѣхъ
присутствующихъ здесь послушающихъ благополучно и съ
Божіей помощью положеннаго начала пристройки ново-
ватого зданія къ Семинарскому Общежитію. Раздѣляю эту законную радость и вмѣстѣ съ други-
ми и молюсь Господу о благополучномъ производствѣ
и окончаніи начатыхъ строительныхъ работъ. Но отъ
сторонняго этого видимаго и вѣшняго жилища, мысль
мої переключается на созданію въ строенію другаго,
большаго труднаго болѣе важнаго зданія, каково правиль-
ное и стройное введеніе обученія и воспитанія въ ду-

ховной школы. Если и для устройства ви́щняго жилища, чтобы оно было устойчиво, прочно и удобно, требуется соблюдение многихъ условий, касающихся и строительного материала и достоинства самихъ строителей, то не тольмъ-ли больше внимательности, разборчивости, осторожности и осмотрительности требуется при устройствіи, направлений и образованіи душъ духовныхъ юношь посредствомъ школьнаго обучения и нравственнаго ихъ воспитанія!

Вещественное зданіе должно и прочно, если оно построено по разумному плану, — если въ основание зданія положены большии и твердыи камни, если сопротивленіи части цѣлаго и каждая небольшая частичка зданія соединены съ другой прочнымъ цементомъ; такъ точно надежно и прочно нравственное строеніе духа и порядка школы, если все сдѣсь направлено къ главной и существенной цѣли — къ нравственному совершенствованію и благочестію, всегда и на все полезному, — если въ основаніе обучения и воспитанія полагаются вѣчныя и незыблѣмые истины въ рои и нравственности, а всепроникающею и оживотворяющею силою является Господь Иисусъ Христосъ. Какъ для ви́щняго вещественаго дома, основаннаго на прочномъ фундаментѣ, не страшны никакія стихійныя опасности, и домъ тотъ не упадеть, если даже съсілою пойдетъ дождь, и разольются рѣки, и подуютъ вѣтры, и налягутъ на домъ потъ, подобно сему и души юношь, утвержденныя въ овѣрѣ во Христа, надеждѣ на Него и любви къ Нему не смятутся и не поколеблются, если и случится имъ въ жизни встрѣтитъ разныя опасности, искушенія, соблазны, хотябы послѣдніе и устремлялись на нихъ подобно свирѣпымъ вѣтрамъ,

бурямъ и волнамъ морскимъ. Далѣе, какъ для лучшаго устройства вѣщественнаго зданія требуются, кроме вѣшнаго доброго материала и прочнаго подъ нимъ основанія, еще знающіе и рачительные работники и смотрители надъ ними, точно такъ и въ благоустроенной школѣ необходимы ревностные и знающіе свое дѣло и преданные ему дѣятели, — и благодареніе Господу, я съ утѣшениемъ вижу, что для правильнаго и цѣлесообразнаго устроенія духовной школы и для надлежащаго, веденія въ ней труднаго и сложнаго дѣла обученія и воспитанія здѣсь въ Семинаріи есть всѣ благопріятныя условія и средства, — что Семинарскіе дѣятели имѣютъ на свои задачи правильный взглядъ; проникнуты живымъ сознаніемъ своего долга и связываются, какъ цементомъ, единодушныи стремленіемъ принести посильную пользу своимъ питомцамъ. Замѣтны и добрые плоды этихъ трудовъ: обучающіеся въ Семинаріи воспитанники, какъ мнѣ известно, отличаются послушаніемъ и скромностью, добрыми успѣхами и прилежаніемъ въ наукахъ и любовью къ церковному чтенію и пѣнію. Да будутъ же плодоносны эти труды и въ будущемъ, какъ настоящемъ, съ теченіемъ времени не умалѣясь, но преизбыточствуя въ количествѣ и въ качествѣ! Призываю на весь Семинарскій вертоградъ и на добре дѣланіе въ немъ благословеніе Божіе!..

Послѣ рѣчи Преосвященнѣшаго Модеста произнесены были госты за Преосвященнѣшаго Епископа Агаѳодора, очень сочувственно принявшаго участіе въ торжествѣ закладки пристройки Общежитія, за Ректора Семинаріи, за Инспектора, за учащихъ въ Семинаріи, за членовъ строительнаго по Общежитію Комитета, за все духовенство Нижегородской епархіи, за присут-

ствовавшихъ за трапезой кафедрального Протоиерея П. И. Владимирского и Благочинного Нижегородскихъ Епархій Д. И. Страхова, за всѣхъ тою. Благочинныхъ Нижегородской Епархии за всѣхъ жертвователей. Были провозглашены тосты и зарѣкоторыхъ другихъ лицъ, какъ присутствавшихъ за обѣдомъ, отакъ и не присутствавшихъ. Провозглашенъ былъ интостъ за здѣровье производившаго ревизию Нижегородского Епархіального женского училища, не имѣвшаго возможности принять участіе въ описываемомъ торжествѣ, Его Превосходительства генерала Учебного Комитета И. К. Зинченко. При этомъ тостъ изъ Инспектора Семинарии Г. А. Полисадова сказали слѣдующее: «Если отъ желаній благополучнаго окончанія полного благоустройства Семинарскаго Общежитія перейти воспоминаніемъ къ первоначальной исторіи возникновенія этого оль въ высшей степени благотворнаго учрежденія, то здѣсь нельзя не коснуться высокоуважаемаго имени Его Превосходительства И. К. Зинченко, производящаго въ настоящее время ревизию Епархіального женского Училища. Его Превосходительство, ревизуя въ 1875 году Нижегородскую Семинарию, изволилъ посѣтить въ сопровожденіи меня, какъ Инспектора, мнія ученическія квартиры, при чьемъ лично и непосредственно убѣдился въ неудобствахъ квартирной жизни учениковъ и искренно сожалъ о затруднительномъ и во многихъ отношеніяхъ бѣдственномъ положеніи ихъ, а въ отчетѣ о своей ревизіи, представленномъ въ Святейший Синодъ, сдалъ обстоятельное и рельефное о томъ донесеніе. Не сомнѣваюсь, что такое заявленіе г. ревизора о неудовлетворительности квартирнаго быта воспитанниковъ Семинаріи находилось въ связи съ тѣмъ обстоятельствомъ, что въ

следующемъ же 76-мъ году приобрѣтенъ былъ для Семинарскаго Общежитія большой каменный домъ, въблизи Семинаріи и ея храма, въ здѣшовой и вѣсма красивой мѣстности. Такимъ образомъ въ числѣ лицъ, спосѣбствовавшихъ учрежденію и открытию Общежитія, по праву занимаетъ мѣсто и высокоуважаемое лицо Его Превосходительства*. Весь обѣдъ пропалъ вѣсма оживленно въ взаимномъ обѣнѣ мыслей между присутствовавшими за столомъ гостями, большинство которыхъ состояло изъ г.г. преподавателей Семинаріи. По окончаніи обѣда Ихъ Преосвященства еще нѣсколько времени оставались въ квартирѣ о. Ректора Семинаріи, бесѣдуя съ присутствовавшими здѣсь лицами; за тѣмъ, преподавъ всѣмъ свое Святительское благословеніе, отбыли изъ Семинаріи. Всѣль за тѣмъ разошлись и гости, унося съ собой приятное воспоминаніе о про-исходившемъ празднествѣ. На другой день празднества, 20 числа Мая сего года, отъ Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Іоанникія прислана на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Модеста отвѣтная телеграмма слѣдующаго содержанія:

„Сердечно благодарю Ваше Преосвященство и Вашихъ сослуживцевъ за добрую память о моемъ служеніи въ Нижнемъ и дѣятельную заботливость о развитии безспорно благотельного учрежденія. Митрополитъ Іоанникій.“

День 19 Мая 1888 г., какъ и день 12 Сентября 1876 г., навсегда останется памятнымъ — дорогимъ и чтимымъ для всѣхъ, кому дороги интересы и радости Семинаріи и кто благо воспитанниковъ принимаетъ близко къ своему сердцу.”

(*). Въ 1881 году Г. А. Гогенбергомъ

О Т Ч Е Т

Братства св. Креста въ Нижнемъ-Новгородѣ

за 1887 годъ.

(*Окончание*).

Приходъ, расходъ и остатокъ суммъ Нижегородскаго

Братства Св. Креста за 1887—88 г.

ПРИХОДЪ.

I. Членскіе взносы *):

Архангельскій Ник. Мих. свящ., законоучитель Алекс. Инст. З р.; Асенефа, игум. Крестовоздв. монастыря З руб.; Алипій, архим. настоят. Арзам. Спасск. монастыря З р.; Бѣляевъ Вас. Ив. благоч. свящ. села Боръ З р.; Виноградовъ Ив. Зах.. протоіер. Благов. собора З р.; Владимірскій Порф. Ас., каѳедр. протоіер. З руб.; Владимірскій Арк., свящ. с. Абаймова З руб.; Вознесенскій Ал., свящ. с. Ветошкина З руб.; Востоковъ Мих., прот. ярмарочн. собора З р.; Доброзраковъ Тим. Алекс., свящ. Ниж. единовѣрч. церкви З руб.; Долговъ Алекс. Вас., стат. сов. 10 р.; Добротворскій Ив., свящ. с. Какина сергач. уѣзда З р.; Знаменскій Алекс. Т., протоіер. Миронос. церкви З р.; Коринескій Ив. Кон., свящ. Троицк. церкви З р.; Коринескій Кон. Петр., свящ. земск. больницы З руб.; Крыловъ Алекс. Andr., протоіер. законоуч. Кадет. корпуса З р.; Кудрявцевъ Раф. Гер., протоіер. ключарь каѳедр. собора З р.; Листовъ Ив. Гр., свящ. Крестовоздв. монастыря

*.) Примѣчаніе: Въ этомъ отчетѣ занесены членскіе взносы, полученные послѣ 17 марта 1887 г.

3 р.; Мамонтовъ Ник. Алекс., св. церк. Сорм. завода за 188^{6/7}—8^{7/8} г. 6 р.; Миловидовъ Вас. Ал., смотр. ниж. дух. училища 3 р.; Магула Ник. Егор., ниж. кун. 3 р.; Никольскій Андр. Ив., духовникъ семинаріи 3 р.; Никольскій П. П., свяш. каѳ. собора 3 р.; Неизвѣстный, въ памятьprotoиер. П. И. Лебедева 3 р.; Овчинниковъ Мих. Вас., инспект. народн. училищъ 3 р.; Орловъ Дор. Е., protoиер. Покров. церкви 3 р.; Орловъ Вас. Пав., надв. сов. 3 руб.; Орловъ И. свяш., благоч. 3-го арзам. округа 3 р.; Орловъ свяш., судеб. слѣдов. 3-го арзам. округа 3 р.; Ориатскій П., свяш. с. Копосова 3 р.; Пальмовъ Мих. Сав., преподаватель семинаріи 3 р.; Прилежаевъ А. П., свяш. Казанской церкви 3 р.; Постниковъ свяш., помоющ. благоч. 3-го арзам. округа 3 р.; Предтеченскій свяш., цензоръ, пропов. 3-го арзам. округа 3 р.; Розановъ Д. И., свяш. каѳ. собора 3 р.; Розовъ Евг. Ив., свяш. 1-ро тюремн. замка 3 р.; Рукавишниковъ Ив. Мих., нижегор. кун. 3 руб.; Рюриковъ Хр. Алекс., докторъ 3 р.; Сапожниковъ А. Ф., ниж. купецъ 10 р.; Соболевъ Вас. Ал., ниж. гор. голова 5 р.; Страховъ Дм. Ив., protoиер. Вознесенск. церкви за 1886—87 гг. 6 р.; Соболевъ Ал. Петр., свяш. Покровской церкви 3 р.; Серебровскій Пав., свяш. с. Утки 3 р.; Страгородская Евг., начальн. Аразм. Алекс. общинъ 3 р.; Сухаревъ Ник. Фед., ниж. купецъ 3 р.; Успенскій Вас. Фед., свяш. законоуч. Марин. института 3 р.; Фіалковскій П. Гр., свяш. 3 руб.; Юрасовъ Кр. Вас., благоч. свяш. с. Чернаго 3 р. **Итого 166 руб.**

I I.

Пожертвованія отъ церквей, приходовъ и приходянъ разныхъ церквей нижегородской епархіи, полу-

- ченные чрезъ облагоинныхъ *);
- 1) По вѣдомству благочиннаго 2-го округа, сергачскаго уѣзда свящ. с. Утки Павла Серебровскаго отъ священниковъ сель: Салтана Мих. Красовскаго 2 р., Федоровки Іоан. Виноградова 1 р., Александрова П. Введенскаго 1 р., Можарки Мих. Охотина 1 руб., Кечасова Мод. Олвейскаго 1 р., Чуфарова Іоан. Македонскаго 1 р., Янова Конст. Цокровскаго 1 р., Лопатина Мих. Троицкаго 1 р., Кошкова П. Нечаева 1 р., Ветошкина Ал. Вознесенскаго 1 р., Акулинина Григорія Померанцева 1 р., Мантушева Вас. Смирнова и Борскихъ Полянь Хар. Невскаго по 10 коп., каждый, всего 12 р. 20 коп.
 - 2) По вѣдомству благочиннаго 4 округа ардатовскаго уѣзда, свящ. с. Выксунскаго завода Іоан. Нарциссова 4 р.
 - 3) По вѣдомству благочиннаго 4 округа арзамасскаго уѣзда свящ. с. Селемы Сергія Персидскаго 5 р.
 - 4) По вѣдомству благочиннаго 2 округа арзамасскаго уѣзда свящ. с. Собакина Мих. Яхонтова: за 1-ю половину 1887 г. отъ священниковъ сель: Собакина Мих. Яхонтова 2 р., Луканова Кондитскаго 2 руб., съ церквей сель: Лукандва 1 р., Своробоярскаго 62 к., Собакина 57 к., Кобылина Архангельскаго 51 к. и отъ остальныхъ 22 сель б. р.; итого 12 р. 70 к. и за 2-ю половину топо же года съ церквей сель: Собакина 1 р. 19 к., Луканова 1 р., Своробоярскаго 67 к., Кобылина Архангельскаго 50 к. и отъ остальныхъ 22 сель 5 р.

ЛІ

*). Примѣчаніе: Членскіе износы, полученные чрезъ облагоинныхъ земесеніи въ отчетъ членскихъ износовъ (см. выше) и

- 640 к. Ойтого 9 р.; всего за весь годъ 211 р. 70 к.
- 5) По вѣдомству благочиннаго 1^{го} округа нижегородскаго уѣзда свящн. с. Крутца Павл. Серебровскаго 7 р. 169 к.
- 6) По вѣдомству благочиннаго 3^{го} округа балахнинскаго уѣзда протоіерея свящн. Катунокъ Михаил. Востокова 8 р. 23 к.
- 7) По вѣдомству благочиннаго 1^{го} округа свящн. Алекс. Колосовскаго 8 р. 60 к.
- 8) По вѣдомству благочиннаго 4^{го} округа сергачскаго уѣзда свящн. Матв. Листова 6 р.
- 9) По вѣдомству благочиннаго 3^{го} округа макарьевскаго уѣзда свящн. П. Воздвиженского Иоан. Плазкова 4 р. 46 к.
- 10) По вѣдомству благочиннаго 2^{го} округа сергачскаго уѣзда свящн. с. Ветошкина Ал. Вознесенскаго отъ священниковъ сель: Кошарова П. Нечаева 1 р., Лопатина Мих. Никольскаго 1 р., Янова Кон. Покровскаго 1 р., Чуфарова Иоан. Македонскаго 1 р., Абаймова Арк. Владимірскаго 1 р.. Кечасова Мод. Фивейскаго 1 р., Салгань Алекс. Красовскаго 1 р., Китова Ник. Смирнова 1 р., Можарокъ Мих. Охотина 1 руб., Акулинина Гр. Померанцева 1 р., Александрова П. Введенскаго 1 р., Федоровки Иоан. Виноградова 1 р.; Утки Вас. Никольскаго 1 р., Мангушева Вас. Смирнова 50 к., Маресева П. Архангельскаго 50 к. и отъ священниковъ 4 сель 1 р. 5 к., всего 15 р. 5 к.
- 11) По вѣдомству благочиннаго 3^{го} округа горбатовскаго уѣзда свящн. с. Золина Луки Хвощева отъ священниковъ сель: Золина 1 руб., Матюшева 1 руб., Елизарова 1 р., Лѣсунова 1 р., Д. Давыдова 1 руб., Зеленцова 1 р., Панина 1 р., Нершева 1 р., Колпен-

скаго 1 р., Епифанова 1 р. и Николаевки 50 коп.,
всего 10 р. 50 к.

12) По вѣдомству благочиннаго 2 округа макарьев-
скаго уѣзда свящ. с. Татинца Ник. Славолюбова 14 р.

13) Отъ Каеедральнаго протоіеря П. И. Влади-
мірскаго, отъ свящ. П. М. Иваницкаго 1 руб., прото-
діакона П. Ф. Аедоницкаго 1 р., діаконовъ: М. Мали-
новскаго 50 к., К. Крылова 50 к., Ив. Фонтанова 50
к. и Ап. Варварскаго 15 к.; всего 3 р. 65 к.

14) По вѣдомству благочиннаго 3 округа сергач-
скаго уѣзда свящ. Іоан. Добротворскаго 23 р. 94 коп.

15) По вѣдомству благочиннаго 1 округа макарьев-
скаго уѣзда свящ. с. Красной Луки Ап. Разумова 1 р.
83 коп. **Итого 146 р. 85 к.**

Кромъ того чрезъ по благочиннаго П. Орлова по-
лучены членскіе взносы отъ 4 лицъ (см. выше въ ото-
четѣ о членскихъ взносахъ).

III.

Изъ Комитета нижегородскаго епархіального свѣч-
наго завода съ хранящагося въ немъ капитала получено
процентовъ 5% год. — 31 марта 83 к., 11 сентября 9
р. 20 к., 5 февраля 47 р. 80 к.; всего 57 р. 83 к.

Изъ Нижегородскаго Александровскаго Дворян-
скаго банка при перемѣнѣ срочнаго шестилѣтняго би-
лета отъ 12 марта 1881 года за 2 г. и 5 м. 12 руб.
58 коп. Изъ Нижегородскаго Николаевскаго Обще-
ственнаго банка за 2 г. 6 м. изъ дня съ вычетомъ Го-
сударственного налога 58 к. — 11 р. **Итого 81 р. 41 к.**

Всего въ отчетномъ году поступило на приходъ
394 р. 26 к.

Р А С Х О Д Ъ.

Библіотекарю Братства свят. А. В. Кармазинскому вознаграждениј по ноябрь 1887 г. 37 р. 50 к., миссіонеру Братства И. П. Ламакину за труды и на разъѣзы по епархии для бесѣдъ съ старообрядцами вознаграждениј съ октября 1886 г. по мартъ 1888 г. 955 р. 65 к., миссіонерамъ Братства за труды по введенію ими бесѣдъ съ старообрядцами вознаграждениј: Я. Ш. Языкову съ апрѣля 1887 г. по май 1888 г. включительно 98 р., А. Ф. Бутусову съ 1 марта 1887 г. по мартъ 1888 г. 50 р., В. М. Алексѣеву съ марта 1887 г. по мартъ 1888 г. 60 р.; на покупку противораскольническихъ книгъ и брошюръ 63 р., письмоводителю Совета Братства В. Богословскому по мартъ 1888 г. включительно 26 р., служителю за труды по уборкѣ церкви послѣ бесѣдъ и разноску бумагъ 11 р., за напечатаніе писемъ, объявлений и бланковъ для сношений 15 р. 5 к., за разсылку пригласительныхъ писемъ, разсылку и расклейку объявлений и на почтовые расходы 13 р., за конверты и сургучъ 1 руб. 15 коп. Итого въ расходѣ за отчетный годъ 1330 р. 35 к.

А всего въ отчетномъ году по 21 марта 1888 г. поступило на приходъ наличными 394 р. 26 к., да оставалось отъ прошедшаго года всего 2710 р. 91 к., итого съ оставшимися денегъ состоить 3105 р. 17 к.

За исключеніемъ расхода въ 1887 - 88 г. 1330 р. 35 к., въ остаткѣ къ 21 марта 1888 г., состоить 1774 р. 82 к.

и м е н н о:

а) въ двухъ билетахъ Александровскаго Дворянскаго банка: 200 р., б) въ одномъ билетѣ Николаевскаго городскаго общественнаго банка 100 р., въ

двухъ Государственныхъ непрерывно-доходныхъ билетахъ 500 р., г) въ Комитетъ свѣтнаго завода 960 р. и д) наличными 14 р. 82 к.

Послѣ составленія отчета по Братству Св. Креста, состояло пожертвованій и взносовъ съ 23 марта по 5-е апрѣля сего года включительны:

Отъ Преосвященнаго Предсѣдателя Совета Братства Св. Креста, Агаѳодора, еписк., балахнин., вик. нижегор. 100 р.; Григорія архим., старш. члена С. Петерб. дух. ценз. Комитета 100 р.; Сапожникова Алр. Ф., нижегор. куп. член. взн. 10 р.; Годнева Г. В., прот.rect. семинаріи 3 р.; Владимірскаго П. І., каѳедр. протоіер. 3 руб.; Орлова Вас. Пав., надв. сов. 3 р.; Полисадова Г. А., инспект. семин. 3 р.; Рукавишникова Ив. М., ниж. к. 3 р.; Орлова Д. Е., протоіер. 3 р.; Неизвѣстнаго въ память протоіер. П. Ив. Лебедева 3 р.; Крылова А. А., протоіер. 3 р.; Кудрявцева Р. Г., протоіер. 3 р.; Знаменскаго А. Т., протоіер. 3 р.; Успенскаго Н. П., протоіер. 3 р.; Розова Евг. Ив., свящ. 3 руб.; Садовскаго Мих. П., свящ. 3 р.; Архангельскаго Н. М., св. 3 р.; Игнатьева Ив. Алр., смотр. народн. училищ. 3 р.; Иванова Ив. Ив. 5 р.; Соболевскаго Алр. Ос., св. 3 р.; Прилежаева Алр. П., свящ. 3 р.; Виноградова Ив. Зах., протоіер. 3 р.; Гусевой Аграф. Степ. 3 р.; Кудрявцева М. Р., свящ. 3 р.; Каргера Н. Г., поліціймейст. 3 р.; Раевскаго А. И., директ. нар. училищъ 3 р.; Миловицова В. А., смотр. дух. училищ. 3 р.; Коринескаго К. П., свящ. 2 р.; Коринескаго Ив. К., свящ. 2 р.; Доброзрѣкова Т. А., свящ. 3 р.; Фаминскаго Н. А., свящ. 3 р.; Дубровскаго А. Н., преподав. (семин.) 3 р.; Магулы Н. Е., (нижегородкун.) 3 р.; Яхонтова Ив. В., свящ. 3 р.;

Асенефы, игуменій 3 р.; Остроумова А. Ив., протоіер. 3 р.; Соболева В. А., городск. головы 5 р.; Потопаева П. Ст., ниж. куп. „въ честь и память присноизвестныхъ трехъ святителей архіеп. Питирима 3 р., архіеп. Іакова 3 р. и еп. Іеремій 3 р.“ 9 р.; Никольского Анд. Ив., свящ. 3 руб.; Постникова Ев. П., свящ. 3 руб.; Фіалковского Пав. Гр., свящ. 3 р.; Лаврентія, архим. настоят. Благов. мон. за 1888—89 г. 5 руб.; Соболева Алр. П., свящ. за 1888—89 г. 3 р.; Владимірского П. І., кафедр. протоіер. за 1888—89 г. 3 р.; Страгородского В. Д., протоіер. за 1888—89 г. 3 р.; Страхова Дм. Ив., протоіер. за 1888—89 г. 3 руб.; Гришанова Ив. Як., члена упр., за 1888—89 г. 3 р.; Рюрикова Хр. Алр., врача за 1888—89 г. 3 р.; Благочин. г. Ардатова, свящ. А. Колосовского за 2-ю половину 1887 г. 8 р. 40 коп.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годнєвъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Ч. Офіціальна.—Архіпастирське возвання Преосвяще. Модеста, Епископа Нижегор. и Арзам., по поводу дев'ятсотліття крещення Руси.—Указы Святішого Правительствующаго Синода: 1) отъ 17 февраля 1888 года № 375. о празднованій 900-лѣтія крещенія русскаго народа. 2) Объ увольненії архимандрита Лаврентія отъ должности настоятеля Благов. монаст. и определеніи на его мѣсто архимандрита Меодія.—Епархиальный распоряд. и извѣстія. Отношен. Его Прев. г. Начальн. Ниж. губ. Его Преосвяще. Преосвяще. Модесту отъ 12 мая сего года за № 1584.—Благодарств. телегр. Оренб. казак. Его Преосв. Преосвящен. Модесту.—О пожертвов. въ кафедр. соборъ куп. А. Ф. Сапожниковымъ точного списка съ знамени князя Пожарского.—Репортъ Его Преосв., Преосвяще. Модесту, Еп. Ниж. и Арзам., княгин. юѣза, с. Пергалей свящ. Алек. Нечаева, объ исполн. христ. долга исповѣди и прич. св. Таинъ прихожанами с. Пергалей.—Объ исполн. христ. долга испов. и св. Прич. иѣкот. лицами въ прих. с. Афанасьевъ.—Донесеніе въ Ниж. еп. ком. правосл. миссіон. общ. с. Навлова Николаев. церкви св. Иоан. Покровскаго.—Объ учрежденії церковно-прих. попечительства.—Объявлен. отъ Иправл. Арзамаск. духовн. училищ.—О потреби. Россіи въ низш. технич. и профессіон. образов. и способ. его распростран. Ч. Неофиціальна.—Изъясн. письма на дни праздн. Госп. Преосв. Іеремій, бывш. Еп. Ниж.—Чѣмъ можно ознаменовать 900-лѣтній юбилей крещенія Руси въ Ниж. Еп.—Арзам. Высокогорская Вознесен. муж. пустынь.—Торжество закладки трехъэтажной пристройки къ главн. корп. Ниж. Сем. епарх. Общежитія.—Отчетъ Брат. св. Креста въ Н.-Новгородѣ.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.